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megyeház-tér 9. szám alá küldendők.

Az uj franczia miiiiszterium.
(lk) Francziaországban nagy visszatet­

szést szült az uj minisztérium kinevezése, s 
Mac-Mahon merev conservativ magatartásáért 
méltán zúgolódhat a közvélemény, mely 
legutóbbi választásoknál oíy érthetőleg 11 
latkozott a baloldali republikánusok érde­
kében. :

Érthetetlen, hogy a lovagias katona 
mindig úgy rettegi Gambetta hatalmát, s mo 
narchicus érzelmeinek most is kifejezést ad, 
midőn inkább hajlik ezek felé, inkább támo- 
gattatja magát semmi jelentőséggel nem bíró 
monarchicus töredékektől, mint a compact egé­
szet képező, valódi nemzeti párttól, mely Gam- 
betta vezérlete alatt oly hatalmas fractiót ké­
pez a nemzetgyűlésben, mely egyedül is ké­
pes megbuktatni bármily töredékekből alkotott 
kormányt.

Midőn egy ily tiszta múlttal bíró liatal 
más pártot akarnak mellőzni a franczia com 
servativ politikusok, nem számíthat akormáuy 
hosszu életre, mert a nemzet akaratával ellen­
tétbe jövő minisztériumok, mind rövid életűek 
valának.

De micsoda számítás is volt magától 
Thierstől, hogy hatalmas támaszának jogos 
kívánságait kielégittctni nem akarta? mily 
óriási baklövés volt magától Mac-Mahontóí, 
hogy republicans minisztériumot alkotott, re­
publicans miniszterek nélkül ?

Ha a tábornagy azt akarta megmutatni, 
miszerint a köztársaságiak, köztársasági kor 
mányt buktatnak meg, úgy terve nem volt rósz, 
de nevetséges. — A franczia nép átlátja a 
hadicselt, sDufaure bukásával a köztársaságiak 
nem a republicans eszméket buktatják meg. 
— Mac-Mahon az igy elbukott republicans 
minisztérium romjain vissza nem állíthatja a 
monarchiát, mert FrancriaországbanFourichon- 
nal s Gambetta nélkül egy kormány sem re­
publicans.

Vagy Gambetta túlságos loyalitására, s a 
köztársaság iránti óriás érdeklődésére számí­
tottak, ki kész magát s pártját leszorittatni a 
köztársaság érdekeért ? Helyes speculatió, me­
lyet a nemes dictátor kész is volna sanctio- 
nálni, s a monarchisták ellensúlyozására kész 
is volna bármely kormányt ' támogatni, mely 
magát republicansnak vallja;; de ezt csak ad­
dig teheti, mig Gambettáról van szó. — Ha­
nem mit mondana erre a franczia nép, mely 
nem Gambettára, de Gambetta politikájára 
adta szavazatát ? — S az ifjú republicans ve- 
zér nem élhet vissza a választók bizalmával, 
kik méltán követelhetik tőle, hogy ne csak 
vallja elveit, de azok érdekében tegyen is meg 
mindent.

Gambetta nem panaszkodott, hogy min­
den kombinatióból kihagyták, de senki nem 
veheti illoyalitásnak, ha nem támogat egy 
olyan kormányt, mely felvesz tagjai közé a 
jobboldali elemekből is, de a köztársaságiak 
zömét, lelkét képező pártról egészen megfeled­
kezik. — Helyesen, sőt kötelességszerüleg tesz 
Lambéria, midőn megalakulásában hadat üzen 
Mac-Mahon hatalmának, s az általa alkotott 
langyos minisztériumnak, igaza van Gambetta 
lapjának a „République Frangaise“-nek midőn 
kijelenti:
. . ;-É combinatió nem felel meg a többség néze­
teinek. Époly szűk, mint a minő terjedelmesek vol­
tak a republikánusok által felajánlott engedmények.
Ez nem a többség, hanem a coteria minisztériuma. 
Az ilyen fajta rendezkedések ideje elmúlt. Hiába 
Mondaná az ember, hogy meg kell várni az uj mi­
niszterek működését: február 20-ika előtt lehetett 
volna igy beszélni; ma már nem lehet. Mikor Fran­
ciaország szólott, akkor csak meg kell hallgatni és 
jMgedelmeskedni. Francziaország egy tevékeny, tar­
tós republikánus kormányt akar, mely képes legyen 
Jól megoldani a reá váró feladatot. A közönség 
csalódott ezen komhinatióban, s ezzel határozottan 
c-itélte azt. Komoly hiba ez. E miniszteri névsor 
Megsérti a parliamenti kormányzat egyik leglénye­
gesebb szabálvát s senki sem gondolhat arra, — 
üogy ezt helyeslésével védelmezze. Meg kell állani

két zúdít maga ellen, midőn népszerűségét nem 
a néptől, hanem oly elemektől akarja kierősza­
kolni, kik mellett a közvélemény nem valami 
kedvezőleg nyilatkozott a legutóbbi választá­
soknál.

Ha Mac-Mahon republikánus kabinetet 
akar alkotni, alkossa azt az igazi republikánu­
sok hozzájárulásával, mert mig ezt nem teszi, 
addig a legnépszerűbb alakokból teremtett mi­
nisztérium is épugy megbukik, mint meg fog 
bukni nem sokára, a már csirájában átmeneti­
nek keresztelt Dufaure-kabinet.

A zárszámadási bizottság mai ülé­
sében megjelent Tisza miniszterelnök, Széli pénz­
ügyminiszter és Gajzágó az államszámvevőszék el­
nöke. A pénzügyminiszter felvilágosításokat adott 
a uO milliós kölcsön és a Kund-féle telek ügyében. 
Legérdekesebb pontja volt a mai ülésnek az, midőn 
a hitelmaradványok és átruházási jog kérdésében 
Tisza és Széli miniszterek körvonalazták a kormány 
álláspontját. A hosszú vitában részt vettek a mi­
nisztereken kívül Gajzágó, Prileszky, Miklósy, Mi­
hályi és Csávolszky. A hitelmaradványokat illetőleg 
constatáltatott, miszerint a kormány és államszám- 
vevőszék egy és ugyanazon alapon — a helyes ala- 
Pon állanak, de a másik kérdésben, az átruházási 
jog kérdésében, a kormány nyilatkozata az állam- 
számvevőszék által elfoglalt állásponttal hornlok- 
egyenest ellenkezik, mégis az a komikus dolog tör­
tént meg, miszerint Gajzágó ur az államszámvevő­
szék elnöke teljes megnyugvását jelentette ki a kor­
mány nyilatkozatában, mit mi, kik örömmel láttuk 
a számszék eddigi önálló, szabályszerű eljárását, 
csak a legnagyobb megütközéssel fogadhatunk.

A vasúti engedélyekről a kormány 
törvényjavaslatot dolgozott, mely nem sokára elő­
terjesztetik a törvényhozásnak.

Az erdélyi részek uj felosztásá­
ról írják a „P. N.“-nak: Alkalmunk volt bepillan­
tani azon tervezet mysteriumaiba, melyet a belügy- 
miniszter kiczirkalmazott s mely két magyarországi 
megye részeinek hozzá csatolásával 14 megyei és 3 
városi törvényhatóságot szándékozik az erdélyi ré­
szekben alakítani. — A kikerekités az északnyugati 
határnál egy radikális metszéssel veszi kezdetét. 
Kővárvidéknek három részre feldarabolásá­
val, melyek közül kettő magyarországi megyékhez 
— a nagyobbik Szathmárhoz, a kisebbik Közép 
Szolnokhoz — csatoltatnék, a nyiresi vízválasztótól 
keletnek eső rész pedig a szomszédos erdélyi me­
gyének, Belső-Szolnoknak fogná alkatrészét 
képezni. E megyéhez kapcsoltatnék a szintén három 
részre leendő feldarabolás szomorú sorsára szánt 
Dobokamegyenek csaknem fele része is, mig 
az eddigi Belső-Szolnok néhány községét a Bész­
té r c z e-Naszód vidékek egyesítése utján alakí­
tandó uj megyének engedné át. Magyarország a kő­
várvidéki részekért Dobokamegyének Közép- 
Szolnoklioz csatolandó egregyi járásában lelne 
compensatiót. — Még egy része maradna fenn Do­
bokának — a hidalmási — melylyel Kolozsme- 
gyét ajándékozza meg a belügyminiszteri terv. 
Szerencsésebben — mert feldaraboltatás nélkül — 
fogná külön törvényhatósági életét elveszíteni a 
Torda nagy részével T 0 r d a - Ar an yo sme­
gy é v é egyesítendő Aranyosszék, mig Torda másik 

marosmenti — része az eddigi Marosszékbez csa­
toltan alkotná Marós-Tordamegyét. A mi­
niszteri terv két Küküllőmegye alkotását contemp- 
lálja: Kis-Kük üli őmegy ét a jelenlegi Kü- 
küílőből s Medgyesszék részeiből, s N a g y-X ü- 
küllőmegyét Segesvárból s a szomszédos szász 
székekből, melyeknek többi része az alakítandó 
Szebenmegye által fogna magához vonatni, 
mig a Királyföld legszélsőbb vidéke, a Bárczaság 
Háromszékkel egyesittetnék: Háromszék- 
Brassó megyévé. A székely székek másik keltejé­
nek, Csíknak és Udvarhely széknek ön­
álló törvényhatóságokként leendő fentartását ellen­
ben már ma kimondja a miniszteri tervezet. Meg­
tartaná önálló léteiét Fogaras is s meg az er­
délyi Ftíbérmegyék egyike, Alsó-Fehér, mig a 
másik — Felső-Fehér — szigetszerü részeinek a 
környező törvényhatóságok területébe való beolva­
dása által veszti el önálló törvényhatósági életét. S 
a vég hasonló a kezdethez: a magyarországi határ­
szélen, Zaráidnak Hunyadmegyével egymu- 
nic'piummá egyesítése által éri el zárkövét az arron- 
dirozás nagy müvének miniszteri tervezete.

Nyitna, márcz. 13.
Jókai Mór „Forradalom alatt“ irt müvei 172. 

lapján'kövSíkező*tétel foglaltatik:
„Kérdés: Micsoda titkos jelentéseik vannak 

az érdemjeleknek, miket a királyok osztogatnak?
Felelet: A kereszt azt jelenti: ime te is se­

gítettél a népek megváltóit keresztre feszíteni, vi­
seld érdemed jelét a nyakadra kötve.“ M. L.

ezen az utón: a mit nyújtanak nekünk, az elfogad­
hatatlan.

Hs Gambetta szavában a nemzet szava 
mer kifejezést, mely nem semmit mondó so- 
pbisma, s mely előre tudtul adja Dufaurenak, 
*°"y a kormány napjai megszámlálnák, mert 
raueziaországban csak oly miuiszterium lehet 

mlandó, mely nem Mac-Mahon, hanem a nép 
óhajával egyez meg.

Az uj kabinetet hiába igyekeztek ily bi­
as heterogen elemekből ál ütni össze, hiány­

zik abból a lélek, mely életet biztosíthatna.
Mac-Mahon, ki úgy szereti magát nép­

szerű tábornagynak nevezni, hatalmas eleme-

A keresk. és vámszövetség tárgyá­
ban küszöbön álló értekezletekre egész csendben 
erélyes előkészületeket tesz az osztrák kormány, s 
bár kebelében is kipróbált szakemberek vannak, 
hogy fölényét a magyar kormánynyal szemben min­
den eshetőségre biztosítsa, újabb szakerőt, dr. Ba- 
zant, a brixnni keresk. kamara titkárát léptette be 
a keresk. minisztériumba. — Ezzel szemben való­
ban leverő azon tétlenség, melyet a Tisza-kormány 
mélyen titkolózó homályba rejtőzködve feltüntet, 
mi előre is vereségünket hirdeti a beálló küzdelem­
ben, melyben pedig könnyű lenne részünkre a győze­
lem, mint azt a kormány hivatalos közlönye a„Hon“ 
a márcz. 15-i emlékek hatása alatt rövid lucidum in­
tervallumot kapva nyíltan beismer, amidőn imigyen 
nyilatkozik: „ ... sokkal kedvezőbb, sokkal erősebb 
pozicziónk van, mint volt az 1848-ki vezérférfiaknak, 
kik azonkívül, hogy Magyarország önálló, más 
államtól nem függő ország és csak saját törvényei 
szerint kormányozandó, — semmi más oly specziális 
törvényre nem hivatkozhattak, — oly törvényre 
legalább nem, melyből szorosan következtethető lett 
volna, hogy a törvényhozás másik factora, a király,

szentesíteni köteles a másik tényező akaratát, ha az 
a jobbágyság felszabadítását, felelős kormány ki­
nevezését s az alkotmánynak népképviseleti alapra 
fektetését kívánja. — S amaz idők embereinek, az 0 
szilárd, tántoríthatatlan akaratuknak és kitartá­
suknak, ily szilárd alapot képező specziális törvény 
hiányában is, sikerült megszerezni mindazt, a mit a 
nemzet akkor létföltételnek deciaráit. Képzelhető-e, 
bogy mi most egy ily alappal a talpunk alatt s fon­
tos ugyan, de az akkori faladatoknál bizony semmi 
esetre sem súlyosabb feladatokkal szemben — gyön­
gébbek legyünk ? — Nem ! ezt öngyilkosság lenne 
föltennünk.“

B a z á n t kinevezésének különben a félhiva­
talos „Polit. Corr.“ eme magyarázatát adja: Az 
osztrák kereskedelmi minisztérium működését a vám 
és kereskedelmi ügyek a legközelebbi időben tudva­
levőleg nagyon igénybe veszik. E tekintetben csak 
a magyar korona magyar tartományaival való ke­
reskedelmi- és vámszövetség megújítását, az álta­
lános vámtarifa reformját, s az előkészítő tárgya­
lásokat említjük fel, melyek arra szükségesek, hogy 
azon nemzetközi szerződések megujittassanak, me­
lyek már fe^ondattak, vagy legközelebb lejárnak. 
E feladatoknak az osztrák ipar érdekeinek meg­
oldása, az alapos elméleti nemzetgazdasági kép­
zettség mellett föltételezi a hazai ipar igazi érdekei 
és tényleges viszonyainak ismerését, a melyet csak 
az ipar működésével való élénk összeköttetés, sok 
évi szemlélet által szerzett tapasztalatok, s az ezeken 
nyugvó objectiv ítélet utján lehet szerezni. E fel­
fogás által indítva a kormány elhatározta, hogy az 
e feladatok megoldására alkalmas egyéniséget hiv 
meg a kereskedelmi minisztériumba s a választás 
a brünni kereskedelmi kamra titkára, dr. Bazant 
urra esett.

A keleti vasút.
xm.

Az igazgató-tanács négy hét helyett két 
hónapra, okt. 20-án, felelt egy kérvény mel­
lékletével, melynek hivatalos tárgyalá­
sát azonban egyelőre függőben tar­
tatni kérelmezi. — Különös dolog! Írásban 
kérek valamit, de hozzá teszem, hogy azt mos' 
tanában el ne olvassák.

Szót is fogadott a minisztérium, mert 
csakugyan hét hónapra, azaz 1872 május havá­
ban tárgyalta azt.

Ezen nevezetes feliratban, vagy bead­
ványban az igazgató-tanács ismételve a kor­
mányt vádolja, a miért neki megengedte azon 
átkos párisi szerződésnek s az attól elválaszt- 
hatlan bordereau regulateurnek elfogadását. 
Ezenkívül, hogy a kormány az engedélyok­
mány határozatain túlmenő munkákat követelt 
de már ezen okt. 20-án felterjesztett kérvényé­
ben az építés befejezhetésére nem 8, hanem 13 
milliót mutat ki.

Erre mára minisztérium elvesztette eddigi 
példátlan türelmét, s (a 16. sz. okmányban) 
négy ívre terjedő replikájában erélyesen vissza­
vágott, határozottan visszautasítván az alap­
talan vádakat; ezenkívül erősen megróvta az 
igazgatótanácsot, a társulat érdekei 
ellen öntudatosan tett cselekvő- 
n y e i é r t, az építési vállalkozó terveinek, elő­
munkálatainak hiányosságáért; szemére lob- 
bantotta az igazgatótanácsnak s általa az épí­
tési vállalkozónak a kisajátítás körüli 
rendetlenségeit, melyek miatt, úgymond, 
ha volt is itt-ott a munkálatban hátramaradás, 
az elkeserített s mélyen sértett birtokosok azt 
akadályozni kényszerültek sth. Mint megszo­
kott történni összekocczant volt jó barátok 
közt, a kormány azt is szemére veti a vállal­
kozónak, mit eddig elnézett, nevezetesen, hogy 
a hidakat, három kivételével, a kormány intéz­
kedéseivel, határozataival homlokegyenest el­
lenkezőleg mind fából építették, az alagutakat 
téglával boltoztatták ki stb. s kinyilatkoztatja 
egyszersmind az akkori szelíd természetű mi­
niszter elleubeszédében, hogy az építési határ­
idők meg nem tartliatása korántsem az idő 
rövidségében, hanem (saját kifejezését haszná­
lom) egyedül a vállalkozó kapkodó, tervnélküli 
eljárásában s a társulat és a vállalat közti vi­
szályból eredt válságban keresendő.

És a miniszter urak mindezen, a keleti 
vasút szomorú állapotát megteremtő rendetlen­
ségek tudtából eredeti méltó kifakadások al­
kalmával sem nyúltak állásuk természetében 
gyökerező jogaiknak erélyes gyakorlásához: a 
legnagyobb, mire magát a miniszter ur elszánta 
az, hogy fenyegetőzni bátorkodott következő 
szavakban: .Ellenkező esetben kénytelen lenne 
(akkor is csak lenne) a kormány az engedély 
okmányban, a fenálló törvényekben és szabá­
lyokban alapuló jogait érvényesitni s azok ér­
telmében eljárni."

Az ily diplomatiai irálymodor megjárja 
háború kitörése előtt két hatalmasság követei 
köze, de egy részvénytársaság igazgatótanácsá­
val és igy építészeti vállalkozóval szemben, 
kik a miniszter szavai szerint öntudatosan 
roszul cselekedek, kiknek irányában az udvarias 
eljárásnak ára úgy a társaságra, mint az 
államra nézve milliókra rúg, egyátalában nem 
volt helye. — Ily körülmények közt, mindket­
tővel a hatalom rögtönös szigora lett volna 
éreztetendő.

H i a keleti vasút igazgatótanácsa s azon 
vonal építő vállalkozója mint magán polgár 
vagy társaság kártérítési perben állt volna bí­
róság előtt a közlekedési miniszterrel, mint 
magán polgárral: ügyes mentsége, a vádak 
alapos megczáfolása, visszautasítása dicsére­
tére vált volna, de itt egy nemzet magas állású

meghatalmazottja, felelős képviselője szentesi­
tett törvényekkel, engedélyokmány, alapszabá­
lyok mindkét részről elfogadott határozataival 
felfegyverkezve, megfoghatlan’gyávasága, ügyet­
lensége, gondatlansága által hagyta magát 
hivatásán s méltóságán alól oly helyzetbe te- 
reltetni, hol utoljára éveken át meddő vitatko­
zásokat, viszálkodásokat folytatott oly rosz- 
akaratu magán egyénekkel, kik ha az állam 
érdekei ótalmazásával, ellenőrzésével megbízott 
velők egy széket ülő orgánumai a kormányrak 
kötelességeiket híven és lelkiismeretesen telje­
sítvén, időről-időre, esetről-esetre a történtek­
ről minisztereiket rögtön tudósítják s azok a 
törvényekben s állásuk természetében gyöke­
rező jogaikat kellőleg gyakorolják; szerződési­
leg elvállalt kötelességeik alól soha ki nem 
bújhatlak volna.

Még egy curiosumot, melyről a vizsgáló- 
bizottság jelentésében sehol említés nem téte­
tik, el nem hallgathatok, nevezetesen: miért 
óhajtotta a kormány a részvénytársulat össze­
hívási határidejét april elejétől május végéig 
ellialasztatni ? azon okból, hogy a vasút újabb 
szakaszának azalatt az idő alatt remélhető for­
galomba tételével a hiány fedezésére szükséges 
kölcsön is könnyebben s kedvezőbb feltételek 
alatt lesz beszerezhető s az elsőbbségi kötvé­
nyek tulajdonosai sem fognak lármát ütni a 
kölcsön felvételéért, ha már a megnyitott sza­
kaszok jövedelmei kamataik fedezésére biztosí­
tást fognak nyújtani.

Beváltván azon előre bocsátott Ígérete­
met, hogy ezelőtt két évveleczim alatt: „Meg­
világítása a pénzügyi és közi. miniszter urak 
együttes jelentésének a keleti vasút ügyében" 
közre bocsátott röpiratomból csak oly kérdé­
sek feletti észrevételeimet, illetőleg bírálatomat 
fogom idézni, melyek a vizsgáló bizottságok 
figyelmét kikerülték; szabad legyen nekem azon 
röpirat végén olvasható véleményemet azon 
kérdésre nézve, ki felelős ezen vasútépítésnek 
szerencsétlen kimeneteléért, a részvényesek 
megkárosításáért a nemzet becsülete s hitele 
veszélyeztetéséért? szóról szóra ismételni.

Gubody Sándor.

Palmerston lordHaynauról. Midőn 
Haynaut a londoni serfőző szolgák az utczán elver­
ték és megtépték, Palmerston lord eme bizalmas 
levelet irta nyári lakásáról ez ügyben sir Grey 
György akkori belügyminiszternek:

Broadlands 1850. okt. 1.
„Kedves Grey-m! Koller (akkori londoni osz­

trák követ) nagyon józanul gondolkozik a Haynau- 
ügyben, és Schwarzenberg, a mint hiszem, inkább az 
osztr. hadsereg érzületét méltányolandó, ösztönzi őt, 
mintsem személyes érdekből Haynau iránt, ki kegy- 
vesztett az osztrák kormány előtt s kegyetlenkedé­
sei miatt bécsi körökben keserűen megrovatik.

Én azt mondtam Kollernek, sokkal jobb, ha 
nem emelnek panaszt a bántalmazók ellen, mivel 
ezek védelme minden bizonnyal ama kegyetlensé­
gek tüzetes ecsetelésében fogna állani, melyeket 
Haynau Olasz- és Magyarországban elkövetett, és 
hogy ez reá s Ausztriára nézve hátrányosabban 
ütne ki, mint a mily előnyt nyújthatna a bántalma­
zók elitéltetése.

Az én nézetem szerint Haynau czélta- 
lan ide jövetele, mindjárt olasz és magyaror­
szági hős tettei után, tekintet nélküli meg­
sértése volt az angol nemzetnek, mely 
pedig oly fenhangon fejezte ki iránta véleményét 
meetingekben és az összes sajtóban. Másrészről a 
sörfőző szolgák elhibázták a dolgot. A helyett, hogy 
elpáholták, s még pedig Koller jelentése szerint de­
rekasan, lepedőbe burkolva ide s tova kellett volna 
lökdösniök, aztán a sárban meghempergetni s végül 
bérkocsiban szállodájába haza vitetni, a vitelbért 
természetesen saját zsebökből fizetvén ki.

Metternich és Neumann tanácsolták neki, 
midőn Brüsselen átutazott, hogy most ne jöjjön 
Angliába; Koller rá akarta beszélni, hogy hosszú 
sárga bajuszát kurtítsa meg; de vonakodott s úgy 
tett, mintha azt gondolta volna, hogy Angliában 
léte által kedvezővé fogja tenni maga iránt a köz­
véleményt.

Kifejtettem Koller előtt, hogy az angol nép 
tisztelettel, sőt barátsággal bánik legelkeseredettebb 
politikai ellenségeivel is, ha azok kötelességből 
avagy szükségből ide átjőni kénytelenek. Bonapar­
ténak semmi oka nem volt Plymouthban valami 
sértés miatt panaszkodni; Soult lelkesültséggel fo­
gadtatott; Metternich, Lajos-Fülöp és Guizot udva­
rias, barátságos vendégszeretettel; Haynaut 
azonban — jogosan vagy jogtalanul, vitatni nem 
akarom, közönséges gyilkosként tekin­
tették, s neki csak nehány rendőr kíséretében 
kellett volna kimennie, hogy védje magát a köznép 
becsületes felháborodása ellen. Őszinte 
stb. — Palme rsto n.“

A királyföld s a szászegyetem ren­
dezése.

Déva, febr. 29.
„A királyföld és a szászegyetem rendezésé­

ről“ a belügyminiszter törvényjavaslatot terjeszt­
vén be, mielőtt azt a honatyuskák ex offo megsza­
vaznák, lássuk igen röviden az erdélyi három nem­
zetit rendszert, jelesen a szász alkotmányt, külön­
ben a szavazás balul üthetne ki.

A magyar birodalom kétféle természetit föld­
területekből alakult, először: fegyverrel foglalt 
földterületből, s ez tette a szoros értelemben vett 
Magyarországot; másodszor: csatlakozott tarto­
mányokból, mint a székelyföld: az 1500-beli udvar­
helyi, és 1555-beli agyagfalvi constitutiók szerint 
„Székelyország “ Horvátország stb.

A fegyverrel foglalt földterületen a magyarok 
saját szokásos törvényeiket érvényesítették ugyan, 
de a csatlakozott tartományok szokásait nem bán­
tották. Innen Erdélyben, értem a mostani Erdélyt: 
mert a hajdani Erdély csak a Tuhutum által elfog­

lalt területen terjedt ki, nem pedig a székelyföldre 
is, már kezdetben két alkotmányos szervezet Volt: a 
magyaroké, és székelyeké, melyek akkor nem so­
kat különböztek ugyan egymástól, de eltértek idő 
folytán, tőként az által: hogy a magyarok átvet­
ték az európaiaktól az úrbéri rendszert, de a mit a 
székely megvetett. (Sok vér folyt addig, mig a sza­
badságát szerető székelység egy részére az úrbéri 
rendszert ráerőszakolhatták.)

Azon földterületnek nagyobb része, melyen 
ma a szászok szórványosan laknak, közföld, 
kincstári, vagy korona birtok volt. In-’ 
nen van a „királyfőid“ (fundus regius) nevezet, s 
kiegészítő részét tette a Tuhutum által meghódí­
tott magyar földterületnek, szintúgy, mint a hor­
tobágyi puszta Magyarországnak.

Királyaink részint az oligárchák hatalma 
megszorítása, főként a földmivelés leginkább a bá­
nyászat meghonosítása végett, főként német gyar­
matokat telepítettek be, kiket az akkori idők szo­
kása szerint kiváltságokkal láttak el. Ily telepeket 
találunk a Szepességen, s a több bányavidékeken, s 
Erdélyben a királyföldön.

A szászok első csoportos betelepedése II. Géza 
(UH—1160) korára esik; de nem terjedtek to] 
vább: mint Száznádastól Szebenig. A mai Med- 
gyes és Segesvár székekbe vagy EL András alatt, 
vagy kevéssel előtte telepedtek be; mert II. András 
korában1 s utánna is egy darabig azon a földön a 
magyar szerkezet még nem volt megszüntetve, mit 
bizonyít egy 1283-beli oklevél, mely szerint Péter 
gy. fehérvári püspök a medgyesi dézmát, a medgyes 
kerületi papoknak haszonbérbe adja. Innen, s más 
adatokból következik: Medgyes és Segesvárszék nem 
tartozott a királyföldhöz.

Brassóvidékről, s felső Fehérmegyének az 
Olt mellett felső Rákosig nyúló részéről, s a 
mai Kőhalomszékről áll az: hogy ezen földterületet 
II. András a németrendnek adományozta volt, kik 
oda szászokat telepítettek. A németrend vitézeit 
ugyan még II. Endre kikergette, de az ezek által 
betelepített szászok megmaradtak.

Besztercze vidékére mikor telepedtek szászok, 
nem bizonyos, bizonyos csak annyi; hogy Besz­
tercze vidéke a Hunyadi család tulajdonát képezte, 
s hogy Mátyás az ottani szászokat a többi szászok­
kal egyenlő jogállapotra emelte.

Hogy II. Géza a szászoknak adott kiváltsá­
got, az megtetszik a II. András 1224-ben kelt ki­
váltságleveléből, melyben amarra hivatkozás tör­
ténik, ezen kiváltságlevél főbb pontjai ezek:

1) a szász grófságok (comités) a szebenit ki­
véve megszűnik s a szászok egy népet s egy me­
gyét képeznek.

2) a kincstárba fizetnek 50 márkát (500 frt.)
3) papjaikat szabadon választják, beiktatják 

(praesentent) s a dézmát ezeknek adják.
4) a haza határán belől 500, — kiviil, ha a 

király a hadseregnél jelen van 100, különben 50 ka­
tonát adnak.

5) Csak a király, s a szebeni comes hatósága 
alatt állanak stb.

Ezen pontot, s azon körülményt, hogy kivált- 
ságlevelöket a király nevében kapták, az újabb idő­
ben, daczára számtalan s épen az ellenkezőt bizo­
nyító törvényeknek s más adatoknak, oda magya­
rázták a szászok, hogy nekik a magyar nemzethez, 
s ennek törvényhozásához semmi közök, ők egy, csak 
a királytól függő Szászországot (Sachsenland) 
képeznek.

Ez állításnak is nagy merészség; mert mel­
lőzve azt, hogy államban állam nem lehet, s egy ily 
állapot inaugurálására a király a nemzettől felha­
talmazással (a felségi jogok törvényeink — H. K. 
I. R. 3. ez. — szerint, a nemzet egyeteméből szár­
maznak) nem birt; azon korban, de még a mohácsi 
vész után is egy darabig, az országgyűlésen hozott 
törvények is; „királyi végzések“ (decreta regum) 
nemzete alatt adattak ki. Innen föltenni sem lehet, 
hogy egy oly fontos cselekmény, mint a szászok be­
telepítése, az ország meghallgatásán kívül történ­
hetett volna, annál kevésbé azon körülménynél 
fogva, mert azon föld, hová letepültek, nagyobb 
részben a korona birtoka volt, már pedig a korona­
birtok a legrégibb időben nem volt elidegeníthető 
(lásd Kálmán I. könyve 15 fejezete) Egyébiránt is 
hazafiusitás joga eleitől óta a király, és nemzet közös 
tulajdona volt; de nem is lehetett az aranybulla 11-ik 
czikke szerint egész vármegyét nem hogy idegenek­
nek, mint a szászok voltak — kik az And. dip. be­
vezetése szerint „hospites teutonici“ nemzeteknek, 
de hazafiaknak sem ajándékozni; az aranybulla 
pedig még uj törvény volt akkor, csak 2 esztendő­
vel kelvén korábban a szászok diplomájánál, mely 
szerint a szászoknak adott föld egy megyét képezett.

Nem lehet azonban tagadni, hogy a II. And­
rás kiváltság leveléből s a szászoknak magokkal ho­
zott szokásaiból Erdélyben kinőtte magát egy har­
madik, az úgynevezett szász nemzeti szerkezet, ma­
gyar földön ugyan, de eltérőleg a megyei munici- 
palis szerkezettől, de jegyezzük meg jól, hogy a 
mohácsi vész előtt Erdélyben „a magyar, székely, 
vagy szász nemzet“ nevezet törvényeinkben, vagy 
okiratainkban elő nem fordul.

A mohácsi vész után Magyarország elszakad­
ván Erdélytől (igy van ez történelmileg, nem meg­
fordítva, mint ezt magyarországi testvéreink hibá­
san mondják) s Erdély külön háztartásra] szorul­
ván, a három terület lakóinak szorosabb egyesülése 
szükségkép bekövetkezett s már 1542-ben (én itt 
látom legelőbb) a székely-vásárhelyi (Maros-Vásár­
hely) 1. t.-czikkben a szászok, mint „natio“ cmlit- 
tetnek.

Egy hírlapi czikk szűk keretében históriát 
Írni nem lehetvén, csak annyit jegyzünk még meg, 
hogy Erdélyben az itteni adott viszonyok szerint ki­
fejlődött ugyan a három nemzet szerinti szerkezet, 
s az az erdélyi közjog alapjául is tétetett, de csa­
lódnék, ki azt állítaná, hogy a három nemzet Er­
délyben három népfajt jelentene. Ez a gyakorlatban 
nem tett egyebet, mint három szerkezetet, három 
egymástól elkülönített földterületen s az a „magyar, 
székely, vagy szász nemzet“ csak pár excellence je­
lentőséggel birt. Ugyanis a megyékben a román, vagy 
más nemzetiségű nemes, birt mindazon előjogokkal, 
mint a magyar nemes, a magyar parasztra pedig 
szintúgy ráverték a 25 botot, mint a románra s 
még inkább, hogy a makacsságot belőle kiverjék, 
így volt ez a székelységen és szászságon is, mert 
nép faji tekintetben a honpolgárok között egyik 
szerkezet sem tett különbséget, de nem is lehetett 
gyakorlati értelme a faj szerinti három nemzetnek- 
mert hiszen a magyar és székely egy fajhoz tar­
toznak.

1
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De nem is adatott a Király föld kirekesztőiig 
a szászoknak, mert hiszen maga az András kivált­
ságlevele utasítja oda a szászokat, hogy a földet 
hirják közösen az oláhokkal és besenyőkkel (cum 
bloecis et bistenis) egyébiránt is az a kiváltságle­
vél „universus populus“-ról beszel. Hogy pedig a 
románokat és magyarokat a Királyföldön háttérbe 
szorítva látjuk, az nem a szászoknak adott előjogok­
nak, hanem azon páratlan kasztszellemnek tulaj­
donítható, medy szerint a szászok a magok értleké­
nek és uralkodásának érvényt tudtak szerezni elei­
től óta.

Ennyit előre kelle bocsátanunk, hogy tud­
hassák jámbor honatyáink, hogy mi az a dolog, mi 
felett ex demississima obedientia a belügyminiszter 
törvényjavaslatát meg fogják szavazni.

Szóljunk hozzá már a törvényjavaslathoz. 
Ezen törvényjavaslat, mind a mellett, hogy a szász 
kászt eddig gyakorolt uralkodásának megszorítá­
sára látszik intézve lenni, annak magvát még is 
meghagyja; mert hiszen „a királyföld, és szász 
egyetem rendezéséről“ beszel. Én azt hiszem : hogy 
miután a királyföld szint úgy magyarföld, mint a 
hortobágyi puszta, s ezen természetét, az által: 
mert azt a magyaron kívül mások is szántják, el nem 
vesztheti; s miután az államegység, és jogegyenlő­
ség sérelme nélkül a középkori kiváltságok kivételt 
többé nem képezhetnek, — nem a királyföld és szász 
egyetem rendezéséről, hanem arról kellene törvényt 
hozni: hogy a király föld nevezete, s az 
ahhoz kötve volt kiváltságok eltöröl­
tetnek; s a király föld nevezet alatt 
ismert földterületek, szint' úgy alá­
esnek a megyék szabályozásának, és 
ki kerekítésének, mint a többi megyék, 
s ezekkel egyenlő bánás a 1 á j útnak.

A törvényjavaslat 4-ik §-sa szerint „a szász 
egyetem vagyona közmivelödési czélokra fordí­
tandó." Én azt hiszem, s az úgy is van, hogy a tör­
vényhozásnak nincs joga elhatározni, hogy én hová 
fordítsam azt a krajezárt, melyet a Szélitől megment­
hetek, s igy a szász egyetem vagyonának hová for­
dításáról sem rendelkezhetik. Annyit elhatározhat: 
hogy azon vagyon állam és ország ellenes czélokra 
ne íordittassék, mint történt 48-ban. midőn az egye­
tem vagyona a „Sächsische hurrah jüger-bataillon“ 
felállítására fordittatott. Ezen vagyon hová fordítá­
sának practicuma — gondolatom szerint — az 
volna: hogy miután a szászegyetem vagyona a ki­
rályföldi őszves lakosok közös tulajdonát képezi, az, 
a mennyiben pénz, lélekszám arány szerint osztas- 
sék fel a királyföldhöz tartozó falvak, és városok 
közt; a mennyiben pedig birtokot -képez, annak jö­
vedelme járjon ki ugyanazon arány szerint a fal­
vaknak és városoknak, essenek bár melyik törvény- 
hatósághoz.

Megengedem én, hogy ily törvény nem tetszik 
a mi elkényeztetett szász atyánkfiainak; hja! a 
kor kivánata meghozta a jogegyenlőséget, a magyar 
államegység pedig kizár minden hacterogen államot 
a maga kebeléből. Ezen elvnek pedig áldozatul kell 
hoznunk magán érdekeinket, a mennyiben azzal el­
lentétben áll; különben megkívánom én is: hogy 
miután 48 előtt adót sem én, sem .apám nem fize­
tett, vétessék le az adó az én szüzén született vál- 
laimról, s engedtessék meg nekem: hogy kidobhas­
sam az adóexecutort. Tóth László.

A karlovitzi egyházi congressus 
ig. választmánya múlt hétfőn ismét megkezdő műkö­
dését, mely a múlt ősz óta szünetelt. A választmány 
ezúttal csak a folyó ügyeket dönti el.

A uépiskola-tanitói-nyugdij tör­
vény életbeléptetésére szükséges munkálatok a 
közoktatási minisztériumban a „N. P. J.“ hire sze­
rint, már befejeztettek, s az ezen ügyre vonatkozó 
rovatos ivek e hó végén küldetnek meg az adóhiva­
taloknak. Az ügy előhaladását az késleltette, hogy 
a tanítók bejelentése igen vontatva történt.

az Árvíz.
(Márczius 15-én.) »

A Duna vízállása lassanként lejebb-lejebb 
száll. A vidékről érkezett tudósítások mindinkább 
megerősítik annak valószínűségét, hogy az ár el­
végre megszűnik s a medréből kicsúszott folyam 
végrevalahára vissza fog térni természetes part­
jai közé. :

A főváros árviz-viszonyaira nézve érdekes tá­
jékozást nyújt azon térkép, melyet Halácsy mérnök 
vett íöl az elöntött részekről s bemutatta az árviz- 
bizottságnak. Minthogy a vízzel borított helyeken 
a mérések közvetlenül nem voltak eszközölhetök, e 
térkép természetesen nem lehet haj szál pontosságra, 
azonban mégis elég arra, hogy e tekintetben a vi­
szonyokat kellőkép feltüntesse. — Hjilácsy térképé­
ből az tűnik ki egyebek között, hogy februárhó 24-én 
í i 25-én, a legválságosabb órákban Ó-Budán a viz 
2' és 6z/-kel magasabb volt, mint ugyanakkor a 
soroksári töltésnél. A legmagasabb vízállás egyéb­
iránt következő volt az elöntött helyeken: Ó-Budán, 
a kikötő sziget északi csúcsával szemközt 26z 3Z/ 
fi"'. — Budán a margitszigeti hí t felett 26z 1" 6ZZ/.

TÁKCZÜ.
Üllő és kalapács.

— Regény. —

Irta:
Spielhagen Frigyes.

MÁSODIK KÖTET.
(Folytatás.)

V. Rész.
Oly komolyan monda ezt, s nagy kék szemei, 

melyek épen a rajztábla felett homlokomra voltak 
szegezve, — oly határozott kifejezést nyertek, 
hogy nem tudtam nevetni, bár erre igen nagy 
kedvem lett volna.

— Miért ? — kérdém.
— Mikorra a fiuknak nem leend rám szüksé­

gük, már öreg leszek.
- De csak nem javíthatja mindig feladvá­

nyukat ?
— Nem tudom, de én azt vélem, mindig ez 

lesz teendőm.
— Akkor is, ha majd latinul és görögül fog­

nak tanulni ?
— Latinul már tanulok velők, miért ne ta­

nulnék görögül is ?
— Mondhatom Paula, a görög nyelv roppant 

nehéz, az igék igen szabálytalanok, s a tanáron 
kívül senki sem tud rajtok eligazodni; de ezeket 
én nem tartom egész embereknek.

Ez ismét egyike az ön élezeinek ; azonban 
Benno előtt ne beszéljen igy; mert ő tanár akar 
lenni.

— Talán lebeszélem e tervéről.
— Ne tegye azt; mért ne lenne tanár, ha 

kedve, hajlama van e pályára? Én nem tehetek 
kellemesbet, mint mást tanítani olyanra, miről 
gondolom, hogy az hasznos és jó. Aztán a Bonno

a vámhivatallal szemben 24' 2" 9Z"; a Széclienyi- 
szálloda déli részénél 24z 2" 9'"; Pesten a margit­
szigeti hid felett 26' 0" 9"'; az újépület vonalában 
25' 2"; az összekötő vasúti hídnál 24'; a soroksári 
ágnál, a gubacsi zsilipen felül 23z 4" 6Z",— A pesti 
oldalon összesen viz alatt állott 1011.69, Budán és 
Újlakon 1154.29, Ó-Budán 1660.85, a Margitsziget 
120.65 a budai kis sziget 11.54, az újpesti kikötő­
sziget 88.73, az ó-budai nagy sziget 243.18, az 
ó-budai hajógyári sziget 30.03 hold. Az összes el­
öntött területek kiterjedése tehát 4320.56 hold

E térképet az árvizbizottság a fővárosi ta­
nácshoz tette át azon kérés kíséretében, hogy ez a 
királynak terjeszsze fel.

A vidékről jött hírek közül nagy fontossággal 
bir az, hogy a Vág vize, mely eddig a magas vízál­
lás miatt fölfelé folyt, most már ismét kezd a 
Dunába visszafolyni. Jelentőség teljes tény ez az 
egész Vágmentére, mert ennek következtében ala­
posan lehet hinni, hogy e vidék az úgyis oly sokáig 
tartó özöntől meg fog szabadulni.

Amellékfolyók garázdálkodásaira nézve 
is szomorú tudósításokat kapunk, bár legutóbbi 
időben ezek is csillapodni kezdenek. — Toron- 
tálmegyének egyrészét, több községterületét elön­
tötte a Tisza. —A Körös is apadni kezd, bár most 
még lassacskán. N.-Várad mellett a rohanó áradást 
megnyugtató lejtés váltotta föl. A Pecze kiöntésé­
nek pusztító hatása konstatáltatván kitűnt azon­
ban, hogy a csillagvároson több ház összedőlt, ne­
hány félig rogyott le, mások rendőri felügyelet alá 
vétettek. Különben itt a várost az mentette meg 
a pusztulástól, hogy a Pecze egy gátját átvágták s 
a vizet a káptalan kaszálójára bocsátották.

Szomorú helyzetben van azonban Békésmegye 
is, hol ugyszólva minden a folyó mentén eső helység 
küzd a pusztulás rémével. Szarvason a város és 
Szent-András között, és északfelé Tárnak tengert 
képez a viz. E város aránylag legjobban van bizto­
sítva az ár ellen magas fekvésénél fogva, mert a 
Körös bcláthatlan távolságban szétterjeszkedett az 
egész környéken s a városba még sem fog beron­
tani. — Békés még mindig felettébb aggasztó hely­
zetben van. — Gyomán nagy veszélytől tartanak s 
Csabán csak az mentette meg a várost, hogy a leg­
nagyobb vész közepette megkonditották a vészha­
rangokat, minek folytán a nép tömegesen sereglett 
a gátak erősítésére, és igy sikerült féket vetni a hir- 
telenében folyóvá nőtt csatornának.

A tegnapi napon több budai polgár felhívta 
az érdekelteket, hogy ma délelőtt 9 órakor jelenje­
nek meg a Grosz-féle sörcsarnokban értekezni a 
soroksári dunaág megnyitásáról.

Ezen értekezletnek nem volt semmi törvény­
telensége, és ime a szabadelvű párt kormánya reg­
tói óta ezen értekezlet diszőrségére felállított 2 
század katonaságot felt űzött szuronynyal, 
mely diszörségnek feladata volt az értekezletet, ha 
szükség lett volna szuronyt szegeszve szétkergetni.

Különben az értekezlet elhalasztatott.
Az árvíz ügyében Virág-Peregről vesszük a 

következő sorokat márczius 13-ki kelettel:

Pereg, márcz. 13- Alig vártam az alkalmat, 
hogy a nagy közönséggel megismertessem azon 
azon veszély s kár nagyságát, melyet az ár viz folyó 
év február hó 25-től márczius 1-ig községünkben 
okozott. A lapokban több Ízben is volt községünk 
szerencsétlen állapota hangoztatva, de tüzetes leirás 
a nagy kárról mit a romboló elem okozott, mind ez 
ideig nem történt. Ismervén községünkben a kár és 
nyomor nagyságát, hivatva érzem magamat hogy 
arról tüzetesen minden nagyítást mellőzve a nagy- 
közönséget értesítsem. — Február hó 25-ik reggeli 
9 órakor jelentették1 községünk házánál, hogy a 
soroksári dunaágból a viz nagy mennyiségben öm­
lik ki medréből, s az úgy nevezett belső falusi föl­
deket már el is öntötte. — Több helybelyi lakos ál­
lítása szerint községünk 1873-ík évben jelentékeny 
kárt szenvedett, a lakosság nem is sejtve nagyobb 
veszélyt annál is inkább, miután a kis dunaág el 
van zárva, mindenki hajlékában megmaradt, csak a 
munkaképesek láttak a védgátak megerősítéséhez. 
De fájdalom az nap este 9 órakor a harangok fél- 
reveretése s lövöldözések jelezték, hogy az ár köz­
ségünkbe öt helyen benyomult; s egy pillanat 
alatt utczáinkat egészben elárasztotta. Képtelen 
v agyok a lakosság rémületét leírni ,mely e pillanat­
ban érte; a munkások oda hagyták a védgátakat, s 
mindenki családját jószágát iugóságát megmenteni 
sietett, de már késő volt, csak arra kellett gondolni 
hogy kiki saját életét megmentse, állat s más tár­
gyak megmentéséről szó sem lehetett a nagy setét- 
ség következtében.

Egyetlenegy mentő eszközzel sem bírtunk s a 
megrémült lakosság egy meter magasnyi vízben volt 
kénytelen lámpa és fáklya fény mellett menedék 
helyre jutni. Számtalan család kényszerítve volt 
hajlékában maradni, s miután lakásaik belsejét viz 
árasztá, a padláson várták be a szabadulás nehéz, 
perczeit. Február hó 27-ikén reg el 6 órakor a fő- 
utczában csak mintegy 120 lépésnyi tér maradt víz­
mentesen, azonkívül egész községünk viz által lön 
elárasztva oly annyira, hogy az utczákon két méter 
magasságú viz folyt, a község éjszaki és déli részén 
pedig a házfödelek sem voltak láthatók.

körülményeihez e pálya igen alkalmas. Legalább 
úgy haliám, hogy a szerény igényekkel bíró egyén 
jól találja magát e pályán. Atyámnak igaz, más a 
nézete, ő szeretné, ha Bennoból orvos, vagy ter­
mészetbúvár lenne, de e pályához pénz kell, sok 
pénz, s én nem tudom . . . Szegény atyám bár jó 
kedélyű... És Paula a rajzolatra haj tá fejét, és 
egész igyekezettel rajzolt, miközben kendőjével 
párszor szemeit törülé, mi szivemig hatott. Tud­
tam, hogy atyja gyengélkedő egészsége nyugta­
lanítja, kit mindenek felett szeretett, — és nem 
ok nélkül.

— Paula kisasszony! — szóltam.
Most nem igazitá rendre, talán nem is hallá 

megszólításomat.
— Paula kisasszony, — ismétlém, — ne adja 

át magát ily borús eszméknek; atyja nem nagy be­
teg; aztán kegyed nem is sejti, minő a Zehren 
faj. Zehren ur mindig mondá, hogy az adótanácsos 
gyöngélkedő, pedig bátran megállhat azok mellett, 
kikekerős alkatuaknak tartanak; aztán Zehren ur 
egészen aczélból volt alkotva, és ő azt mondá, 
hogy ifjabb fivére is olyan alkatú, mint ő, pedig az 
erős alkattól függ minden, miként Snellius orvos 
mondani szokta.

— Igen, ha ön is úgy véli...
Paula feltekintett, s ajka körül bánatos mo­

soly vonult.
— Azt véli kegyed, hogy ily szánandó lény, 

minő jelenleg én vagyok, ne szóljon erőről.
— Nem azt. Tudom mily erős volt ön, mielőtt 

beteg lett, és ismét olyan leend, ha vigyáz magára, 
mit ugyan nem tesz mindig. Például, takaró nélkül 
soha se legyen és lám, már ismét leejté, de...

— De, — szóltam, egész engedelmesen tér­
demre borítva a takarót.

— Csak azt értem, hogy magában az erős al­
kat még nem elég. Kurt bizonyára a legerősb a 
fiuk közt és mégis Oskár ép oly jól és folyékonyan

Megható látványt nyújtott az nap a szegény 
állatok megmentése, melyek vízben úszva, a temető­
ben hova majdnem az összes lakosság menekült 
helyeztettek el.

A községben szorult nép a templom s az is­
kola két termében a község tanácstermében s az 
olvasókörben helyeztetett el. így töltöttünk 7 éjt s 
napot, s valónak tartom azon közmondást „minél 
nagyobb a veszély, annál közelebb a segély“, mert 
márczius hó 2-ikán d. e. 10 órakor érkezett közsé­
günkbe az önkénytes segélyző egylet, s látta el 
nyomorral küzdő lakosságunkat nagy menynyi- 
ségü élelem, ital, pénz és ruházattal, úgy szinte 
a községnek egy csolnakot is hagyott rendelkezésre
— a lakosság nevében fogadja nevezett egylet ál­
dozatkészsége, s nemes keblű baráti részvétéért há­
lás köszönetéin nyilvánítását. Márczius 1-én gróf 
Szapáry István megyei főispán ur szinte Ráczke- 
vébe érve utalványozottt lakosságunk részére kenye­
ret, sót és szállónál. — A község küldöttségileg 
járt a miniszterelnök belügyminiszternél, és sok sze 
rencsével, mert 500 frtnyi segélyt utalványozott. 
Mindez ideig 96 középület esett a rohanó ár áldo­
zatává — az azokban levő bútorokat, házi s gaz­
dasági eszközöket, valamint a rakodó kertekből az 
összes takarmánykészletet magával ragadta, és 
semmivé tette. Határunk két harmadrésze jelenleg 
is két méternyi viz alatt áll, s a lakosok aratásra 
számot sem tartanak.

Miután Peregh községe más községi lakosok 
fel segély eztetéséhez mindenkor liiven járult, az em­
berszeretet nevében kérem mindazon községek la­
kosait, melyeket az elemi csapás romboló hatalma 
megkímélt, lakostársaim felsegélyezéséhez bármily 
csekély adománynyal is járulni, mert bármi keveset 
adjon az egyes, jelentékeny segély lesz az. A koldus­
bottal a veszélytől igy megmegmentett családok há- 
látrebegő imája, méltó jutalom lesz minden legcse­
kélyebb adomány adójának.

Késői L ő r i n c z. 
jegyző.

*

Mohácsról márcz. 13-ról Írják a „P. 
N.“-nak. Városunkat a romboló vizár ellen a mai 
napig megtartotta a kitartó munkásság következ­
tében a gondviselés. 3—400 ember naponkint, febr. 
29-től kezdve, dolgozott a vizárt meggátolandó, és 
már-már minden jót remény lettünk; ma azonban 
felvirattúnk a szerencsétlen napra, mely sokunknak 
lesz gyászt okozó. Reggeli 5 órakor elszakította a 
romboló viz a Kölked felé levő partokat, daczára 
annak; hogy éjjel-nappal azon részen 4 — 5000 em­
ber dolgozott. Oly rettenetes pusztítást vitt néhány 
óra alatt véghez, hogy városunkat megsemmisülés­
sel fenyegeti. A tér lehet mintegy 1 négyszügmért- 
földnyi, mely már viz alatt van. Utczákon csónakáz­
nak alá és fel. A viz egyre emelkedik ; ha igy jő, 
holnap délig a házak feléig ér. Borzasztó kép látni 
a szerencsétleneket, mikép menekülnek — ott 
hagyva pusztulásnak mindenüket — saját életüket 
mentendők. A dunaparton omladoznak a házak. A 
sziget viz alatt. A mohácsiaknak mindenük oda van. 
Várjuk a segélyt, de a segély istennél van!

Az 1775-ki árvízről azon téves hir ter­
jedt el, hogy az 90 napig tartott — Írja a „P. N.“
— Az erre vonatkozó ügy darabok most terjesztet­
tek fel a belügyminisztériumhoz s azokból kitűnik, 
hogy az árvíz február 15-ikén volt a legmagasabb s 
az 1712-nél 2 lábbal volt magasabb s összesen 3 
napig tartott. Budán 200 ház dőlt össze s a kár 
29,000 forint volt, Pesten 400 ház dőlt össze s a 
kár 170,000 írtra becsültetett. Hogy annyi ház dőlt 
össze, az annak tulajdonítható, hogy vályogból vol­
tak építve, mint azt az 1838-diki árvízkor is lehe­
tett tapasztalni. — (Erre nézve mi lapunk egyik 
közelebbi számában nyilatkoztunk. Nagyon jellemzi 
hogy a „Hon“ a fővárosi „levéltárakból szedte ki“ 
aze, a miről ott egy szó sincs.)

A Duna áradásáról értekezve egy szak­
ember a „P. Ll.“-ban oda nyilatkozik, hogy a hosz• 
szas áradást nem a soroksári dunaág elzárása, sem 
pedig a budapesti dunaszabályozás időzte elő, ha­
nem egyedül a Dunának, Komá;om és Budapest 
közt tapasztalható kedvezőtlen esési viszonyai, me­
lyen gyökeresen csak úgy lehet segíteni, ha az esé­
seket Esztergomtól körülbelől D. Földvárig avagy 
P.iksig 3 — 3 */2 lábbal mértföldenkint fokozhatnék, 
minthogy ez az áradás főterét az Aldunára szorí­
taná le. Mivel ez azonban nagyon természetes okok­
nál fogva teljes lehetetlen, s másrészt az esés növe­
lése mérföldenkint pár hüvelykkel nem sokat hasz­
nálna, nem marad egyéb hátra, mint a gyorsaság 
másik tényezőjéhez, a folyam keresztarczéléhez for­
dulni és azt úgy igazítani, hogy a természetes víz­
esés mellett a viz mozgását minél inkább megköny- 
nyitse. Es e munkálat nem kivihetetlen, s mindössze 
abban áll, hogy az egészséges profilból Budapestnél 
a közép mélységet kikeressük s Vácztól fogva Pen- 
teléig vagy D. Földvárig minden profilt a szerint 
rendezzünk be. Egyszersmind bizonyos szélességet 
kellene megállapítani a folyam medrére nézve, az e 
szélességbe eső szigeteket mind elbontatni s szilárd 
parallel építkezések által megóvni a folyam ismét 
elkorcsulását. Ez könnyítené a viz lefolyását, csök­
kentené a víztükröt s a sz.-endrei duna ágat las-

is olvas és számol mint Kurt, daczára, hogy ez 
utóbbi kilencz, amaz pedig csak hét éves.

— De ezért aztán kedvencze is kegyednek 
Oskár.

— Nem szép öntől ilyet rám fogúi — szólt 
Paula.

Szelíden, minden keserűség nélkül mondta 
ezt, s vérem arezomba szökött. Úgy érzém, mintha 
egy védtelen gyermeket bántalmaztam volna.

— Nem, valóban, nem szép volt tőlem ezt 
mondani, — szóltam hevesen,— Nem is tudom, 
miként bánthattam igy meg, de szorgalmas fiukat 
mindig mintaképül állítottak elém s ilyenkor min­
dig jól megleczkéztettek, a miért vérem fejembe 
szökött és ekkor mindig érzém saját ostobasá­
gomat.

— Lássa ez sem szép, hogy magát ostobának 
vallja.

— Nos hát, hogy oly keveset tudok, oly ke­
veset tanultam.

— De erről csak maga tehet, ha valóban 
úgy van.

— Igen, úgy van, — válaszolám. — Igen ke­
vés az, mit én tudok. Eltekintve a görög nyelvtől, 
melyről azt állítom, hogy roppant nehéz, s a taná­
rok csak a mi kínzásunkra találták fel e tantárgyat
— a latinban is igen gyenge vagyok, és ennek ma­
gam vagyok oka; mert Arthur, — ki szintén nem 
okosabb mint én, — előmenetelt tehetne a tárgy­
ban, ha akarna. Ajkegyed angol könyvei, melyekből 
kegyed olvasni szokott, miattam görögök is lehet­
nének, s a francziából valóban nem tudom, az avoirt 
és étre-t tudnám-e még.

Bevallom kegyed előtt, hogy tegnap, midőn 
Benno feladványával hozzám fordult útba igazítá­
sért, azt mondtam neki, hogy magának kell elké- 
szitni, és őelkészítő; én nem is sejtéin,miként fog 
hozzá, s szégyellém magam e tizenegy éves fiú 
előtt, miként nem szégyellém Busch mértan tanár

sanként kiszárítaná. — E mellett a Csepel szigeten 
a promontori ág hosszában töltés emelendő, mely 
alsó végén a soroksári ágat messe s a tassi töltések­
kel egyesülve az áradást összetartsa.

A képviselöház ülése márczius 15-én.
Elnök: Ghyczy Kálmán. — A kor m á n y 

részéről jelen vannak: Tisza Kálmán, Simonyi La­
jos br., Péchy Tamás.

Az ülés 10 órakor megnyittatván a múlt ülés 
jegyzőkönyve hitelesíttetik.

Go rove István az összeférhetlenségi bizottság 
részéről Korontály Ferencz szemezi postamester és 
képviselő összeférhetlenségi ügyében hozott végzést, 
az arra vonatkozó jegyzőkönyvet és egyéb iratokat 
benyújtja. — Az illető végzés igy hangzik: Az ösz- 
szeférhétlenségi bizottság, a Korontály Ferencz ur 
képviselői megbízását megszűntnek ítéli s erről az 
ítélet indokolt, nyílt ajtóknál és élő szóval történt 
elnöki kihirdetése után, s az összes ügyiratok és a 
vezetett jegyzőkönyv beterjesztése mellett, a képvi­
selőháznak jelentést tesz. — A ház tudomásul veszi.

Emmer Kornél a közp. bizottság előadója a 
kir. bíróságoknál és ügyészségeknél alkalmazandó 
fizetési fokozatokról szóló törvényjavaslatra vonat­
kozó bizottsági jelentést a kisebbségi vélemény kap­
csában és a második osztálynak az e tárgygyal némi­
leg összefüggésben levő határozati javaslatával 
együtt bemutatja. — Perczel Béla igazságügymi­
niszter ezen jelentés napirendre való kitűzése fe­
letti határozatot egy későbbi időre kalasztatni kéri. 
— Elfogadtatik.

Tisza Kálmán miniszterelnök bemutatja a 
dohányjövedékről szóló 1868. évi XIV. t. 
ez. és az érvényben levő dohány jövedéki szabályok 
némely intézkedéseinek módosításáról szóló szente­
sitett törvényezikket. — Hasonló kihirdetése végett 
a főrendiházhoz küldetik azonnal által.

Napirenden van a cseléd és gazda közti vi­
szony szabályozásáról, a gazdasági munkásokról és 
napszámosokról szóló törvényjavaslat részletes tár­
gyalása, mely tegnap a 23. §-nál szakadt meg.

Mocsáry Lajos konstatálja, hogy ezen törvény- 
javaslat intézkedéseiben a cselédek irányában jó­
kora keménység vonul végig, mint veres vonal. — 
Szerinte nagyon szükséges, hogy folytonosan sze­
münk előtt tartsuk a méltányosság kívánalmait azon 
osztály irányában mely szegényebb sorsánál fogva 
személyes szabadságáról lemondani kénytelen.

A 23. §. egyik pontjában, nevezetesen a d) 
pontban túlságos kemény intézkedést lát a cselédek 
irányában. Azt mondja ezen pont, hogy a cseléd a 
szerződés megkötése után nem köteles szolgálatba 
lépni: ha a cselédtől a nélkül, hogy ez a bcsze- 
gödés alkalmával kiköttetett volna, az kivántatnék, 
miszerint gazdáját kövesse akkor is, midőn ez laká­
sát az országon kívül vagy 80 kilométernél nagyobb 
távolságra átteszi. — Azt hiszi, hogy a méltányos­
ság azt kívánja, hogy a külső cseléd egyátalában ne 
kötél eztethessék arra, hogy más gazdaságba, mint a 
melybe szegődött, menjen át. Az úgynevezett belső 
cselédekre nézve pedig nézete szerint a méltányos­
ság azt kívánja, hogy egy átalában ne legyenek kö­
telesek szolgálatba állati, sőt joguk legyen abból 
kilépni az esetben, ha gazdájuk lakását változtatja.

E szerint a 23. §. d) pontját illetőleg, mint 
módosítást azt ajánlja: A helyett,hogy „csak azon 
esetben ne legyen köteles beállani a cseléd, ha a 
gazda lakását az országon kívül, vagy 80 kilométer­
nél nagyobb távolságra átteszi“ ; fogadja el a ház 
azt, hogy „nem köteles szolgálatba állati azon eset­
ben, ha a belső cselédtől, a nélkül, hogy ez a besze- 
gődés alkalmával kiköttetett volna, az kivántatnék, 
hogy gazdáját kövesse akkor is, midőn az lakását 
más községbe teszi át.“ — Gulner Gyula előadó nem 
tesz kifogást, ha a módositvány elfogadtatik is. — 
Tisza Kálmán belügyminiszter maga sincs az 
ellen, hogy ezen §-on módosítás történjék, miután 
csakugyan a szerződésnél előlegcsen mindenkinek 
alkalma van kikötni azt a mit akar, de mégis 
úgy óhajtaná szerkeszteni a módositványt, hogy a 
„belső“ szó maradjon ki és utána tétessék: „ha la­
kását állandóan máshová teszi“. Mocsáry Lajos ré­
széről hozzájárul a módositványhoz és a maga mó- 
dositványát visszavonja. — A ház Tisza módositvá- 
nyával fogadja el a szakaszt.

A 24. §. változatlanul elfogadtatik. — A 
25. §-nál:

Irányi Dániel szerint a jelen törvényjavaslat 
értelmében azon cselédek, kik a szolgálatba, melybe 
szegődtek, beállani vonakodnak, vagy pedig a meg­
kezdett szolgálatot folytatni nem akarják, hatósá­
gilag kényszerrendszabály utján arra kötelezhetők. 
Hogy miből álljanak ezen kényszerrendszabályok, 
az a törvényjavaslatban megmondva nincs; azt 
gondolja, hogy a miniszterelnök azt értette, hogy a 
hatóság szükség esetén erőhatalommal is oda vezet­
heti a gazdához. Szónok a személyes kötelességnek 
személyesen leendő teljesítésére csak azon esetben 
véli jogszerűen kötelezhetőnck az embert, a midőn 
vagy nem helyettesítheti magát vagy pedig oly ter­
mészetű a szolgálat, hogy az a helyettesítést és kár­
térítést egyátalán kizárja. Ennélfogva a 25. §-t 
ekként kívánja módosítani: — Ezen szavak után :

előtt, ha dolgozataim alá gúnyos megjegyzéseket 
irt, mint: kitűnő rósz, alapjában rósz, vagy: igen 
helyesen másolva, stb.

Bűneim bevallása alatt Paula figyelemmel te­
kintett rám nagy szemeivel, néha fejét rázta, mintha 
nem adna hitelt szavaimnak.

— Ha ez valóban igaz ....
— Miért használja kegyed mindig e szót 

„ha“ ? Bármily keveset tanultam is, de megtanul­
tam igazat mondani, és kegyed előtt épen nem tud­
nék hazudni.

A leányka elpirult.
— Bocsásson meg, — szólt, — nem akartam 

megsérteni; de alig hihetem hogy .... hogy idejét 
az iskolában roszul használta volna fel; csak azt 
akarom mondani, hogy a mulasztást jóvá kell tenni, 
és gyorsan helyre pótolni.

— Könnyű ezt mondani Paula ! Miként fog­
jak én ehez ? A tizenegy éves Benno jobban tud 
francziául, s a földrajz és mennyiségtanból is többet 
tanult mint én, pedig a jövő hóban húsz éves 
leszek.

Paula odább tolta a rajztáblát, s fejét kezébe 
nyugasztá, hogy e kétségbeejtő állapoton jobban 
gondolkozhassék. Egyszerre felemelte fejét, s hal­
kan, és gyorsan mondá:

— Mondja meg ezt atyámnak.
— Mit mondjak meg neki?
— Mindazt, mit nékem mondott.
— O sem segíthetne rajtam.
— Oh minden bizonynyal. Nem is képzeli ön, 

mennyi mindent tud atyám. Mindent tud, minden­
hez ért.

— Elhiszem Paula, de ezzel nincs rajtam se­
gítve. Ő nem adhat nekem tudományából, még ha 
szívesen tenné is.

•—Azt ugyan nem teheti; önnek magának 
kell munkálkodni; de miként kell jól, és gyorsan

„a gazda kivánatára“ ez tétessék a szöveg helyébe: 
„arra a következő §-ban foglalt büntetés terhe alatt 
hatóságilag kötelezendő“, a minek következtében 
azután a 25. §. bekezdő szavai, t. i. „ha kényszer­
szabályok czélhoz nem vezetnének“ ekként lennének 
módositandók „ha meghagyás czélhoz nem vezetne“.

Tisza Kálmán miniszterelnök a módositványt 
elfogadhatónak nem tartja. — Irányi Dániel félre- 
magyarázott szavait igazítja helyre. — Móricz P. 
szerint itt mind a szolgaadóra, mind a gazdára a 
munkához való visszavezetés az egyetlenegy eszköze 
a helyes igazságos eljárásnak és azért pártolja a 
bizottsági szöveget. — A 25. §., valamint a követ­
kező 26—28. §§, változatlanul fogadtatnak el.

A 29. §-hoz Irányi Dániel indítványozza, hogy 
a §. végére tétessék „és neki egészséges lakást, il­
letőleg hálóhelyet adni.“ — Gulner Gyula előadó a 
szerkezetet változatlanul hagyatni kéri. — A több­
ség vállozatlanul fogadja el a szakaszt.

A 30. §-nál Irányi Dániel a 2. bekezdést a kö­
vetkezőkép kéri módosíttatni: „Valamint köteles a 
gazda akként intézkedni, hogy cselédje rendkívüli 
akadályok kivételével legalább minden második 
vasár- vagy ünnepnapon a saját hiífelekezeti isteni 
tiszteletben részt vehessen.“ — De midőn beteg­
ség van a háznál, midőn a cseléd beteget tartozik 
ápolni, nem kívánhatja, hogy templomba mehessen. 
— Tisza felszólalása után az eredeti szöveg tarta- 
tik meg. — A 31—38. §§. változatlanul elfogad­
tattak.

Csanády Sándor a 39*. §-t akkép kivánja módo­
sítani : „A cseléd mindazon károkért felelős, melye­
ket gazdájának roszakarat, hanyagság vagy vigyá­
zatlanságból okozott,“ — Mocsáry Lajos a 39—48 
§§-okat újabb szövegezés végett a közig, bizottság 
hoz visszautasittatni kéri.

Mocsáry Lajos: A 39. §-ra nézve az nézete a 
mit Csanády kifejezett; a mi a 40. §-t illeti, hogy a 
cseléd tartozik társának hűtlenségét gazdájának 
feljelenteni, s ha ezt tenni elmulasztja, mindazon 
károkért, melyek a föl nem jelentésből a gazdára 
hároméinak: erre nézve meg kell jegyzi, hogy a 
complicitás ily rideg meghatározását tulszigoruság 
nélkül kimondani alig lehet. — A mi a 41. §-t illeti, 
hogy a gazda a cseléd által megtérítendő kárért a 
cselédbérét visszatarthatja. Ezt nem tartja eléggé 
praecisnek.

A 43. §. azt mondja, hogy a cselédnek nem 
szabad a gazda tudta és jóváhagyása nélkül, akár 
saját ügyében, akár mulatság végett kimenni. Ez 
ellen stylaris kifogása van.

A 44. §. azt mondja, hogy a cselédnek gaz­
dája tilalma ellenére látogatásokat általában nem 
szabad elfogadnia.

Ez lehet helyes a belső cselédre, de miután 
itt sincs különbség téve a belső és külső cseléd kö­
zött, nem volna helyes azt a külső cselédre is alkal­
mazni. A 45. §-ra nincs különös észrevétele, de 46. 
§-ban ez áll, hogy a gazdának joga van cselédjét 
megdorgálni és a 47. §-ban ugyanez van szóról 
szóra, hogy a gazdának joga van cselédjét megdor­
gálni. Ez ellen is stylaris correctség tekintetében 
van kifogása.

A 48. §-ban az van mondva, hogy ha a fenyí­
tés igazságtalanul alkalmaztatott, a cseléd a ható­
ságnál orvoslást kereshet. De hogy miben álljon 
ezen orvoslás, miként tartozzék a hatóság orvoslást 
szolgáltatni: az nincs praecis szerkesztve e §-ban, 
ezt tehát e tekintetben nem tartja kielégítőnek.

Tisza miniszterelnök Csanády módosítását el­
fogadja, mig ellenben Mocsáry indítványa ellené­
ben a 39—48 §§-at elfogadtatni kéri. — A ház 
Gulner felszólalása után elveti Mocsáry indítvá­
nyát, — A 33. §. Csanády módosításával fogadta- 
tik cl. A 40—45. §§-ok elfogadtatnak.

A 46. §-nál Irányi Dániel. Ezen §. 2. része azt 
rendeli, hogy kifejezések és cselekvények, melyek a 
család és háznép keretén kívül más személyek kö­
zött sértőknek tekintetnek, a gazda irányában 
nem támasztják a vélelmet, hogy a cselédet becsü­
letében érinteni szándékozott volna. Szólónak azon 
reménye volt, hogy a törvényjavaslatban sehol sem 
lesz megengedve a cselédnek a gazda által való 
tettleges bántalmazása. Már pedig, lia ezen kifeje­
zés „cselekvények“ben marad, azt a gazda arra is 
értheti, hogy ő cselédjét verheti. A jelen sanyarú 
viszonyok közt sok szegény család gyermeke jól ne­
velt leány kénytelen szolgálatba lépni, ki meglehet 
jobb nevelésben részesült, mint azon gazda, kihez 
szolgálatba áll. Ha már ezek kénytelenek minden 
durva megbecstelenítő kifejezést szótlanul eltűrni, 
nemcsak, sőt cselekvényeket is, tehát verést, ha ezt 
aztán democrat intézkedésnek nevezhető. Ennél­
fogva, midőn kijelenti, hogy a §. első részét elfo­
gadva, egész addig és megadással fogadni tartozik, 
kéri a házat, hogy a §. második részét attól fogva: 
„kifejezések és cselekvények“ kihagyni méltóztassék.

Paczolay János előtte szóló ellenében a §-t 
elfogadja. — Almássy Sándor ellene szól Paczolay- 
nak, ki a fenyítéket helyesli, szóló nem pártolhatja 
azt, hogy akár a családtag akár a cseléd durván 
bántál maztnssék, előtte szóló megemlítette, hogy a 
cseléd a család tagja, de melyek azon előnyök me­
lyekben mint ilyen részesül ? kijelenti, hogy Irányi 
indítványát pártolja. — Kállay Ödön szerint itt nem 
csak a cseléd de a gazda állását is tekintetbe kell 
venni, és vannak esetek a hol a cselédet meg kell 
dorgálni. — Tisza miniszter az eredeti szerkezet

munkálni, azt megmondja önnek, ha megkéri őt. 
Akarja ezt?

— Igen, akarom, de ....
— Semmi „de“. Én nem mondom többé „ha“, 

ön se mondja „de“. Akarja igy ?
— Igen.
Az „igent“, mert megerőltetésembe került, 

hangosan, keményen ejtém. Paula összefogta ke­
zét s fejét meghajtá, épen mintha áldást kérne 
igenemre. A legnagyobb csend volt közöttünk, 
csak egyetlen madárka csiripelt s a lombokkal a 
hanyatló nap végsugara játszadozott. Talán a be­
tegség okozta gyengeségem volt ellágyult hangu­
latom előidézője. Úgy érzém, mintha szentegy­
házban volnék s ünnepélyes eskü által szakítottam 
volna múltammal, és uj életet kezdenék uj kötel­
mekkel. S a kedves lánykára, ki még mindig kul­
csolt kezekkel, lehajtott fejjel ült előttem, mere­
ven tekinték,mígnem könyekkelteltek meg szemeim 
s a napsugaras lombok és a kulcsolt kezű lányka, 
a szentegyház és papnője fátyolozottan lebegtek 
előttem.

Vidám hangok érinték füleimet. Paula fivérei 
közeledtek, kik elvégezve feladványaikat, siettek 
oda, hol nővérüket vélték lelhetni. Páti a össze­
rakta rajzkészletét s épen egy iv finom papirt 
készült a rajzra borítani, midőn a fiuk felénk fu­
tottak.

— Én vagyok azjelső; — szólt Oskár, s nő­
vére karjaiba futott.

— Igen, mert előre bocsátottunk, — szólt 
Kurt egy lovar ügyességével dobva magát tér­
demre.

— Mutasd Paula, — szólt Benno, kezét 
Paula karjára fektetve.

(Folyt, követ.)
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54—57. §§-ok elfo-

utolsó bekezdése azt

^elleti szól. - A ház styláris módosítással fogrdta

e*eZe£ 47. §*nál Végh Aurel ezen §-t következő­
ién kívánja módositani „a gazda jogosítva van cse­
lét kihágásért megdorgálni t

Szalay Imre liatarozottan szükségét látja 
innak, hogy azon szigor, mely e törvényjavaslatban 
Alkalmaztatott, érvényesüljön, de az igazság alap­
tó' Tudja azt. hogy ha a gazda, vádló és biró egy 
személyben, az nem igazságos, és azért bátor a 47. 
Ihoz a következő módositványt beadni „A gazda 
jogosítva van cselédjét megdorgálni s szolgálati ki­
hágásaiért a községi elöljáróság közbejöttével eset­
ig fizetés levonással is fenyiteni; azonban ezen 
-°ZPg jótékony czélra fordítandó“.

Tisza miniszter az eredeti szerkezetet meg­
tartatni kéri, azt azonban nem ellenzi, hogy a levo­
násból bejött összeg jótékony czélra fordítandó. — 
i ház az eredeti szerkezetet fogadja el. — A 48— 
ri SS-ok elfogadtatnak.

^Olvastatik az 52. §.
Hortinszky e §. élsö bekezdésében ezen szó 

helyett „ügyesség“, „képesség“ tétessék. — Gullner 
előadó elfogadja ez indítványt. — Mocsáry nem 
szólhatott előbb, hanem most megjegyzi előadónak, 
hogy a közigazgatási bizottságban azért nem tette 
meg indítványát, mert épen akkor nem jutott eszébe. 
A A-hoz szólva azt indítványozza, hogy e §. II. ré- 
sze d) pontjának utána tétessenek ezen szavak: ha 
a gazda állandó lakását máshova teszi át. — Ragá­
ly] Gyula az eredeti szerkezet mellett szól. Tisza 
miniszter szintén azt pártolja. — Irányi Dániel da­
czára, hogy előre tudja, hogy nem fog elfogadtatni 
mind a mellett indítványozza, hogy a 2. rész d) 
pontja után a következő pont tétessék: A cselédnek 
joga van felmondással idő előtt is élni, ha a cselé­
det a gazda, annak család tagja vagy megbízottja 
testileg bántalmazza, vagy másként alapos ok nél­
kül. becsületében súlyosan megsérti.

Móricz az eredeti szerkezetet pártolja. — 
Almássy Sándor Irányi mődositványát pártolja, 
mert tudja azt, hogy a cseléd fájó szívvel szolgál 
midőn bántalmazzák. Megengedi, hogy a cselédek 
közt igen sok műveletlen, bárdolatlan ember talál­
kozik. de megfordítva a csclédtartó£ közt is van 
igen sok bárdolatlan és brutális ember. Ha a gazda 
a cselédet megbántja, egyiknek sem áll érdekében, 
hogy a cseléd ott megmaradjon. Azt hiszi, hogy 
Irányi módositványa által könnyítőnk a cselédek 
viszonyán s azért elfogadja. .

Szontág Pál (csanádi) az eredfeti szerkezetet 
pártolja. — Orbán Balázs e §. II. .rész pontjának 
azon részét mely ily szól: úgyszintén stb. kihagyatni 
kívánja. — Gullner Gyula a beadott módosítások 
ellenében az eredeti szerkezetet megtartani kéri. — 
A ház Hosztinszky módosításával fogadja el a §4.

Olvastatik az 53. §.
Csanády Sándor ezen §. a) pontját igy kí­

vánja módositani: A cseléd jogositva van szolgála­
tát rögtön elhagyni, ha a gazdának családja vala­
mely tagjának vagy megbízottjának bánásmódja 
által élete, egészsége vagy testi biztonsága veszé­
lyeztetik“.

Végh Aurél stilaris módosítást nyújt be. — 
Antal Gyula azt indítványozza, hogy a gazda ak­
kor is elbocsáthassa cselédét, ha az hűtlenség bű­
nébe esett, vagy cselédtársait csábítja. — Gulner 
előadó felszólalása után, a ház 
sokkal fogadja el e §-t. — Az 
gadtatnak.

Olvastatik az 58. §.
Mocsáry Lajos: A 58. §. 

rendeli, hogyha valamely cseléd jogtalanul távozása 
miatt a hatóság áltál megbüntettetik, ez esetben a 
büntetést ne állja ki mindjárt, mikor vissza vitetik 
a gazdájához, hanem csak akkor, ha szolgálati ideje 
letelt és ezen körülmény az elbocsátó levélben meg­
jelelendő. Ebből az következik, hogy az ily cseléd 
büntetését csak a következő esztendőben állja ki, a 
rn.böl természetesen ismét az következik, hogy senki 
nem fog befogadni ol y egyént, ki szolgálatát mind­
járt azzal kezdi, hogy egy vagy két hétig áristom- 
ban kell ülnie. E rendelkezés ellenébe a philantro- 
piára hivatkozik; mert a mint tettleg tapasztaltuk 
a philantropiának és az arra való hivatkozásnak, a 
képviselőháziján igen rósz hitele van, hanem átalá- 
nos policiális szempontból arra figyelmezteti a há­
zat, hogy a gazdának azon érdekeért, hogy a cseléd­
nek megbüntetése miatt ne legyen kénytelen nélkü­
lözni a maga cselédjének szolgálatát: Ennélfogva 
indítványozza, hogy e §. utolsó alineája hagyassák 
ki. — Gulner előadó az eredeti szerkezetet meg­
tartatni kéri. — Csanády Sándor nem helyesli e §. 
utolsó bekezdését, hanem azt óhajtja, hogy a cseléd 
büntetessék azon gazdánál a kinél szolgál, mert nem 
tartja igazságosnak azt, hogy ily intézkedések által 
e cseléd egész évi keresetétől megfosztassék. — 
Tisza Kálmán miniszter felszólalása után az eredeti 
szerkezet fogadtatik el. — Az 59—61 §§. elfogad­
tatnak.

Olvastatik a 62 §.
Csanády Sándor e §4 eként kívánja módosi­

tani : „a felmondási idő külső cselédeknek két hó­
napban állapittatik meg, a szolgálati idő lefolyta 
előtt oly formán, hogy a felmondás ezen két hónap 
első hetében mindenesetre megtörténjék“. — Mecz- 
ner Gyula a 62. §4 következőleg kívánja szöve- 
gezni: Külső cselédnél a felmondásnak a szolgálati 
nlö lefolytat megelőző két hónap előtt kell megtör­
tennie; ha ezen ^határidő elmulasztatik, azon jogi 
vélelemnek van helye, hogy a szerződés még egy to­
vábbi évre meghosszabbittatott.

Gullner elő adó az eredeti szerkezetet a be­
adott módósitásoknál jobbnak tartja. — A ház 
-Vteczner módosítását fogadja el. — A 63. 8. elfo­
gadtató. J 8
... Az interpelláltok előtt a gazdasági bizottság 

előadója kíván jelentést tenni.
Simó Lajos előadó a képviselőház múlt havi 

számadását s a jelen havi költségvetést mutatja be. 
— Ki fog nyomatni, szétosztatni és a pénteki ülés 
napirendjére tűzetni.

Kakuljevich kérdi a miniszterelnököt, kész-e 
örvényes befolyásával oda hatni, hogy a hercze- 

govinai menekültek visszautasítása legalább azon 
időpontig elodáztassék, mig nemcsak átmenetük, 

e hónukban további létezhetésök teljesen biztosítva 
eend. Közöltetni fog a miniszterelnökkel.

Szalay Imre: T. ház! Őszintén megvallom 
jgen szerettem volna ha a belügyminiszter ur szives 

f;4 volna itt maradni ezen interpellatióm megtétele 
a halmával, és pedig azért, mert meglehetős ko- 
®°ly szavakat vagyok kény télén hozzáintézni. (Tisza 
^•miniszterelnök a terembe lép. — Nagy derültség.) 
•'belőtt indokolnám jelen interpellatiómat, nem 
enetem azt, hogy kifejezést ne adjak azon való 

1 ^"Okozásomnak, hogy Magyarország miniszter- 
®e, a t. belügyminiszter ur egy hat hónap előtt 
elkövetett törvénysértésért elégtételt kérő interpel- 
a. lómra a házszabályok világos parancsa ellenére 
,et hónap alatt nem felelt. Hogyha a törvénykezés 
lányát akarja ezzel jelezni a belügyminiszter ur, 

akkor tökéletesen igazat adók neki, de igy nem 
Mondhatok mást, minthogy ezen eljárása felett 

lrgilius szennt defficile est satyram non seribere. 
■vem tettem volna ezen interpellatiómat, hacsak 
(■gyszerü kihágásról lett volna szó, de tudom azt, 
)l,Jgy a közös hadseregnél az úgynevezett katonai 
fjemnek, — mely abban nyilatkozik, hogy még az 
ts> üben is nem a haza, hanem egyedül csak a király 
escsászár és Ausztria, az összbirodalom foglalta- 

1 ’ “7 kifogása az, hogy előttök haza, alkotmány 
földök csak a katonák bírnak tekintéllyel. 

\ 1 n ö k: Bocsásson meg a képviselő ur, de egy egész 
ködről nem kellene ily megvetőleg szólani.)

Tisztelt ház! Nem tettem volna ezen interpel- 
latiomat, de privatim értesültem, hogy egy magas 
állású személy, ki azon vérengzések tárgyában, 
melyek Magyarországon elkövettettek, magánál a 
katonai főparancsnoknál Edelslieim Gyulai bárónál 
azért orvoslást kért, a helyett, hogy vigasztalókig 
bocsáttatott volna el, épen ellenkezőleg fenyegeté­
sekkel bocsátotta el, hogy ennél még különb dolgok 
is fegnak történni. Pedig t. ház elég különb dolgok 
történtek már eddig is, melyeket eltűrni nem lehet. 
Nehogy azt méltóztassék hinni, hogy talán adatok 
nélkül beszélek, nem fogom ugyan felsorolni, min- 
den egyes esetnek egész genesisét, hanem csupán 
röviden mondom el és azok, miket felemlíteni bátor 
vagyok, mind arról tesznek tanúságot, hogy csakis 
a szolgálaton kívüli fegyverviselés által, csakis az 
által, hogy a katona bármikor czivakodásba elegye­
dik, a legközelebb álló fegyveréhez nyúlhat, követ- 
tetnek el a vérengzések. Szeretünk más államok 
példájára hi/atkozni. Ha Angliában nem szabad a 
katonaságnak fegyvert viselni szolgálaton kívül, 
miért nem lehetne ezt Magyarországba is behozni ?

A mi magát az adatokat illeti, az épen előbb 
említett katonaszellem nyilatkozására nézve bátor 
vagyok egy igen ecclatans esetet felhozni. Gondo­
lom, Baranyamegyében történt, hogy egy ünnepély 
alkalmával feldiszittetett nemzeti zászlókkal egy 
épület. Brandner ezredes, kinek tiszteletére ez 
történt, meglátván a nemzeti szinü zászlókat, mit 
tett ? Kardjával levagdalta a közel levő nemzeti 
zászlókat és a tiszteket, kik Magyarországon ezen 
épületet nemzeti zászlókkal feldíszítették, bezáratta 
egy pár napi szobafogságra. (Mozgás.)

Magára a vérengzésekre nézve elég lesz ha 
utalok Barsmegye Aha községében a múlt hó 25-én 
történtekre, a hol valami veszekedés miatt egy káp­
lár a biró kezét úgy összevagdalta, hogy azt való­
színűleg le kell vágni. Hasonló eset történt Bükkön, 
a hol egy ártatlan fogadóst és nejét azért, mert tör­
ténetesen a pinezér visszaadta a kapott pofont a 
katonatisztnek, össze vissza verték és a Fehérmegye 
Sárbogárd községben történtekre, a hol az a malheur 
esett meg, hogy a legények ugyancsak helyben hagy­
ták a tiszt urakat, de ugyanott több rendbeli vé­
rengzés is történt és végre a Verebélyen, az Ara- 
nyos-Maróthi kerületben történtekre, a hol 15 
egyén- összevagdaltak és egyet megöltek.

Ezekből beláthatja a t. ház azt, hogy inter­
pellatióm nem egészen indokolatlan, a melyet a t. 
miniszterelnök úrhoz intézek és a mely igy hang­
zik : Miután a közős hadsereg legénysége által több 
rendbeli vérengzések követtettek el, melyek a kato­
naság szolgálaton kívüli fegyverviselésében találják 
alapokukat, kérdezem a t. belügyminiszter úrtól:

Mit tett, vagy mit szándékozik tenni arra 
nézve, hogy a katonaságnál a szolgálaton kívüli 
fegyverviselés eltiltassék ?

Tisza miniszterelnök azt feleli előtte 
szólónak, hogy minisztert válaszra kényszeríteni 
egyes képviselőnek nem lehet s a képviselőnek nincs 
joga a minisztert azért, mert nem válaszol megtá­
madni, ha a ház a miniszternek ez iránti nyilatko­
zatát tudomásul vette.

ÍJlés vége d. u. 2 órakor.

A főrendiház ülése márczius 15-én.
Elnök Majláth György. Jegyzők gr. Zichy 

Ferraris Victor, gr. Pallavicini Ede.
A miniszterek közül jelen vannak Széli, Bér­

ezel, Bedekovics, b. Wenckheim.
Tomhor Iván képviselőházi jegyző bemutatja 

a dohányjövedékról szóló szentesített törvényt, ki- 
hirdettetik.

Gr. Károlyi György a bánréve-nádasdi és sze- 
red-nagyszombati vasútról, Szögyónyi László az 
Ínséges vasutaknak nyújtandó segélyezésről s a vég- 
rendeleti alakiságról szóló törvényjavaslatokra vo­
natkozó bizottsági jelentéseket mutatják he. Átalá- 
nosságban mindezen törvényjavaslatok elfogadását 
ajánlják, a két utóbbinál azonban több módosítást 
hoznak javaslatba. A jelentések a napirend kimerí­
tésével fognak tárgyalás alá vétetni.

Napirenden van a közadók kezeléséről szóló 
törvényjavaslat tárgyalása. B. Eötvös Dénes ne­
hány megjegyzést koczkáztat a régi mód mellett s 
nem hiszi, hogy ezen törvényjavaslat valamit javítana 
Gr. Károlyi Ede az előtte szóló ellenében elfogadja a 
tj avaslatot .

Széli Kálmán Eötvös ellenében megjegyzi, 
hogy e törvényjavaslatra már csak azért is szükség 
volt, hogy ne legyen szükséges tisztán rendeletek 
alakiján kormányozni. ígéri, hogy a bélyegrendszer 
javítását, mely igen nehéz dolog, megfogja kezdeni, 
addig azonban tisztán alaki ügyekkel javítani nem 
lehet. — A törvényjavaslat ezután átalánosságban 
elfogadtatván, következett a részletes tárgyalás.

A 2-ik §-nál a bizottság ajánlja, hogy „a kir. 
adófelügyelőket szolgálati rangfokozatok szerint a 
pénzügyminiszter előterjesztésére ő felsége vagy a 
pénzügyminiszter nevezi ki.“ Ezen módosítás ellen 
Cziráky János gr. szólal fel, miután azt nem tartja 
méltónak a főrendiházhoz. Széli Kálmán azonban 
ajánlja annak elfogadását. Cziráky gr. újólag védi 
az eredeti szerkezetet, mely a fejedelem! jog némi 
csorbítását tenné tenné fel a főrendiház által s mely 
kitüntetés meg is felelne az adófelügyelők méltósá­
gának. Gr. Zichy Bodog s b. VÓCSey József a pénz­
ügyminiszter által is elfogadott módosítás mellett 
nyilatkoznak, mely el is fogadtatott.

A 3—48. §-ok elfogadtattak. — Olvastatik 
a 49. §.

Széli miniszter hozzá járul a hármas bizottság 
módosításához, melyet a ház is elfogad. — Az 50— 
54. §§-ok észrevétel nélkül elfogadtatnak. — Olvas­
tatik az 54. §.

Ezen §. f) pontját a bizottság következőleg 
kívánja sző végeztetni: A szükséges vetőmag azon 
megszorítással, hogy azon esetben, midőn a zálogo­
lás az év február, april időszakában történik, tava­
szi vetőmag czimén 1 és negyed hektoliter azon 
esetben pedig, mikor a zálogolás az év szeptember­
november havi szakában történt, őszi és tavaszi 
vetőmag czimén 2 és fél hektoliter hagyatik menten 
minden katasztralis hold szántóföld után, melyet a 
végrehajtást szenvedő tulajdonul bir; a vetőmagnak 
ily módon kiszámított mennyisége azonban nem 
lehet nagyobb azon mennyiségnél, mely a végrehaj­
tást szenvedő által a megelőző évben megfelelő ga- 
bonanemüvel bevetett szántóföldterületre a fent 
kimondott elv alkalmazása mellett esett volna. He­
lyesebb szerkezet kedvéért ajánlja végül a bizott­
ság, hogy ezen f) pont i) pontként az utolsó helyre 
tétessék.

Nyáry Gyula b. az e) pontot következő sza­
vakkal kívánja megtoldani: „Egy havi takarmány 
készlettel“. — Széli mellőztetni kéri e módosítást. 
— Cziráky gr., Szőgyényi ésVécseyb. 
Nyáry Gyula b. indítványát pártolják. Zichy Bodog 
gr. a pénzügyminiszter mellett szól. — Károlyi Ede 
gr. szintén pártolja Nyáry mődositványát. Wenck- 
heim Béla b. hosszasan védelmezi a benyújtott in- 
ditványnyal szemben a kormány álláspontját. — 
Karácsonyi Quido gr. a pénzügyek rendezése ez ál­
jából, pártolja a pénzügyminiszter véleményét. — 
Szögyény-Marich László, Nyáry mődositványát 
ekép, kívánja formulazni. „A gazdaság folytatására 
nélkülözhetetlen igás marha és a legeltetés beáll­
táig annak tartására mellőzhetlenül szükséges ta­
karmány le nem foglalható. — Nyáry Gyula báró 
vissza vonja indítványát. — Elnök a szavazást hol­
napra tűzi ki.

Ülés vége 1 óra 40 perczkor.

Márczius 15-ike akerepesi temetőben.
A márczius 15-ki eszmék halottjai iránt a 

kegyelet adóját lerovandó, tegnap délután kivándo­
rolt a budapesti tudományos és műegyetemi ifjúság 
a kerepesi temetőbe.

3 órakor volt a gyülekezés a műegyetem ud­
varán, hol az ifjúság nemzeti cokárdákat tűzve fel, 
nemzeti lobogóval s a hősök sírjára teendő babér­
koszorúkkal indult a temetőbe.

Az imposans menetben részt vett az összes 
egyetemi ifjúság, kikhez útközben számosán külö­
nösen nők csatlakoztak.

Kün a temetőben nagy néptömeg várta az 
érkezőket, hol először a vértanuk sírját keresték 
fel s itt Sckwarcz műegyetemi hallgató tartott al­
kalmi beszédet.

Majd a Batthyány-mauzoleum körül csoporto­
sultak, mely előtti tért egészen ellepte a tömeg, s a 
„Szózat“ eléneklése után Imrik Péter jog s Futó 
műegyetemi hallgatók szóltak az ifjúság nevében, 
élénken emlékeztetve a 28 évvel előbb lefolyt mar- 
cziusi napokra, melyeknek maga Batthyányi is áldo­
zata lett.

Végre az ifjúság martyrja, Forinyák Géza 
sírjához siettek, s az ifjú vértanú porai fölött Lukáts 
Gyula joghallgató beszélt, s tett koszorút a szabad 
eszmék halottjának sírjára.

Oly jól esett látni az ifjúság részéről a szép 
megemlékezést, oly jól esett látni azt a lelkesedést 
az ifjúság arczáu, melyet az 1848-iki máreziusi na­
pok magasztos emlékei okoznak.

De figyelmetlenség, mert nem akarjuk más­
nak nevezni, a rendezőség részéről, hogy épen a 
1848-iki márczius 15-én kivívott 12 pont elsejének, 
„a szabad sajtó“ martyrjának Böszörményi László­
nak sírjáról megfeledkezett, pedig múlt évi novem­
berben ezen sírra is tett koszorút az egyetemi ifjú­
ság. — S épen ez ifjak részéről hallottunk roszaló 
nyilatkozatokat, — kiknek fájdalom nem állhatott 
hatalmukban a programmot megváltoztatni.

A síroknál elmondott beszédek arról győznek 
meg bennünket, hogy az egyetemi ifjúság a corrup- 
tió közepette is tud lelkesülni a szabad eszmékért, 
s a zsarnokság, a reactió ellen tett szenvedélyes ki- 
fakadások elárulják a magasztos érzelmeket, s el­
árulják azt is, hogy csak pressiónak lehet következ­
ménye, ha a szabad sajtó martyrjának sírjáról el­
maradt a kiérdemelt babér koszorú.

A menet néma csendben, de azért izgatott ké- 
délylyel hagyta el a temetőt, s délután fél 6 óra 
tájban indult a még mindig imposans tömeg ajáros 
felé, csak azok maradtak vissza, kik a máreziusi 
eszmék halottjaiban ön vérüket is vesztették, s kik 
meleg kényekkel öntözték meg az örökké viruló 
hantokat.

ÚJDONSÁGOK.
A hivatalos lapból. A király Dr. Hajúik Imre egyetem 

nyilv. rendes jogtanárt az orsz. közoktatási tanács állandó 
tagjává, a vallás- és közoktatásügyi in. kir. miniszter pedig 
Ney Ferenczet, a fővárosi IV. kér. főreállanoda igazgatóját 
ugyanazon tanács váltakozó tagjává kinevezte. — Továbbá a 
pénzügyminiszter a selmeczbányai kincstári uradalmi ügyész­
séghez írnokká Vály Edét; — végre pedig a beszterczebá- 
nyai kir. jószágigazgatóság Molnár Vilmost I-ső irodatisztté 
nevezte ki.

Vásáriigy. A föl (Imivelés-, ipar- és kereskedelemügyi 
m. k. miniszter Alsó-Fehérmegyébe kebelezett Szász-Csűr 
községnek megengedte, hogy ott évenként márczius 80-án és 
oktuber 1-én baromvásárral összekötött országos vásárok 
tartathassanak ; — szatmármegyei Iírassó községnek pedig 
megengedte, hogy nevezett községben évenkint május, szep­
tember és november hónapok első keddi napjain három or­
szágos vásár tartathassák, mi ezennel közhírré tétetik.

Az ügyvédi kamarákból. A szombathelyi ügyvédi ka­
in ra részéről közhírré tétetik, hogy dr. Schwarcz Samu 
szombathelyi, Horváth József vasvári és Schnabel Adolf sár­
vári ügyvédek ezen ügyvédi kamara lajstromába folytatólag 
felvétettek. — A marmaros-szigeti ügyvédi kamara részéről 
meg közhírré tétetik : miszerint Jurka Bazil és Szabó Berta­
lan m.-szigeti lakosok önkéntes lemondásuk, Schwarczer 
Ödön ungvári lakos pedig ungvári közjegyzői helyettesi mi­
nőségben történt s'kalmaztatása következtében való önkén­
tes lemondása folytán a kamara ügyvédi lajstromából kitö- 
rültetett.

— Uj egyletek. A pancsovai „Deutscher Lese- 
nnd Gesselligkeits Verein“ czimü egyletnek az ungvári 
I-ső temetkezési egyletnek sa „fehérgyarmati társas 
kör“-nek alapszabályai a királyi belügyminisztérium által 
a bemutatási záradékkal elláttat ak.

— A közjogi ellenzék hívei az örök 
nevezetességű márczius 15-ike évfordulója alkal­
mából ma ebédre gyűltek össze a „Hungáriában.“ Az 
elejétől végig kedélyesen folyt ebéden jelen voltak 
a közjogi ellenzéki képviselőkön kivül mások is va­
lamint nehány más pártbeli képviselő s a füg­
getlenségi sajtó képviselői. Először Mocsáry 
Lajos emelt poharat, szép, emelkedett beszéd­
ben megemlékezve „hazánk legnagyobb fiáról“ 
„kinek nevét szükségtelen volt felemlítenie.“ Szük­
ségtelen volt valóban, mert reá gondolt mindenki s 
Mocsáry szavait Kossuth Lajos viharos meg- 
éljenzése követé. Mocsáry után Ragályi Nándor, a 
függetlenségi kör „elnökeiért“, Mocsáryért, Baldá- 
csiért és Helfyért emelte poharát. Majd Helfy szó­
lalt fel s a jelenlevő vendégekért ürítette a ser­
leget, kik e párttal egyetértenek ugyan , ha ahhoz 
nem tartoznak is. Aztán Mukics Komjáthyért, Sza­
lay Csávolszky Lajosért és vele a függetlenségi párt 
hírlapíróiért, Külmel a fővárosban levő független­
ségi elvüekért, Farkas a függetlenségi orsz. képvi­
selőkért, Hegedűs Simonyi Ernőért, majd Irányiért, 
Kovách Bakay Nándorért, illetve az iparosokért, 
Simonyi Ernő a nemzet ébredéséért, a f ö 1 d m i- 
v e 1 ő népért, Helfy újból Csanádyért és Kállayért 
emelt poharat. — Az ebéd, melyen Berkes ban­
dája játszott, fél öt órakor ért véget.

— Feloszlatottgyülekezet. Ma reg­
geli 9 órakor több fővárosi polgár gyűlt össze, 
Gross sörcsarnokában, hol a soroksári dunaág meg­
nyitása iránt valának értekezletet tartandók. A fő- 
kapitányság megkeresésére azonban ezt meggát- 
landó egy egész zászló alj sor katonája állíttatott 
fel a Barma nevet viselő ezrednek az alagút köze­
lében az északkeleti vasút palotája előtt, hogy el­
lenállás esetén fegyveres erővel is szétkergessék az 
ülésező polgárokat. Persze nem került erre a sor, 
mert budai polgáraink az első felhívásnak engedve 
azonnal szétoszlottak , de elhatározták , miként 
délután 5 órakor egy 10 tagból álló küldöttséget 
menesztenek a belügyminisztériumhoz, hogy ott a 
soroksári dunaág felnyitását kieszközöljék.

— A pesti „központi ellenzéki 
kö r“ tagjai a mai napra hirdetett rendkívüli köz­
gyűlésre határozatképes számmal meg nem jelen­
vén, ezen közgyűlés megtartása a f. hó 28-dik nap­
jának (kedd) d. u. 4 órájára tűzetik ki az országos 
függetlenségi kör helyiségébe (muzeum-uteza, 8. sz. 
I. em. 7. a.) azon hozzáadással, hogy az alapszabá­
lyok 26-dik §-a értelmében a jelenlevők minden­
esetre végérvényes határozatot fognak hozni. Buda­
pesten, márczius 14-én, 1876. Simonyi Ernő, elnök.

— Egy érettséget tett jó bizonyítványokkal el­
látott ifjú akár mint nevelő kisebb gyermekek mellé, akár 
vahmely ügyvédi irodában alkalmazást keres, miután mint 
Ilyen már éveken át működött. Bővebb értesítést szívességből 
szerkesztőségünk ad.

— Az uj mérték. Tudvalevőleg a m. k. 
kereskedelmi minisztérium egy rendeletet bocsátott 
ki, melynek értelmében a vendéglősök utasítva 
lettek, hogy magokat az uj mértékhez arányosított 
boros palaczkokkal, seres poharakkal stb. f. évi 
május 1-ig ellássák. Miután azonban ezen határidő 
igen rövidnek mutatkozott, sőt a vendéglősök ügyét

a kereskedelmi kamara is felkarolta de magok az " 
üveg gyárak kinyilatkoztatták, miként május else­
jéig az ozszágban szükséges mennyiségű üvegeket 
szállítani nem képesek, ezen határidő 1877 január 
1-éig meg lön hosszabbítva. Nem kis zavarba hozta 
tehát korcsmárosainkat egy tegnap az utczák szög­
leteire illesztett falragasz, melynek 9. pontja értel­
mében ismét csak május 1-scje van a beszerzés ha­
tárnapjául kitűzve.

— Országszerte köröztetik a ko­
lozsvári kir. törvényszék megkeresése folytán a 
a sikszenttemási születésű Süket János, ki ívolozs- 
megyében Lupupatakon volt jegyző s csalás bűnté­
nyével vádoltatott. Süket János 48 éves, beszél ma­
gyarul és latinul s különös ismertető jegye, hogy 
egyik ujjának első ize hiányzik.

— Megszakított távirdavezeték. 
„Esztergom és Párkány közt a Dunán átfeszitett 
távirdavezeték egy gőzhajó árbocza által elszakít­
hat ván, s ennek helyreállítása a vizáradás miatt ez 
idő szerint nem lévén lehetséges, az esztergomi táv- 
irdahivatal az átfeszítés helyreállításáig ideiglenesen 
Párkányba helyeztetett át, addig Párkány és Eszter­
gom közt a közlekedés csolnakkal eszközöltetvén.“ 
(Ezt a hirt mi már régebben közöltük, hanem a hi­
vatalos lap csak ma vett róla tudomást.)

— Éhen halállal küzdő család. 
Janka Józsefné a legnagyobb nyomorban szenvedő 
özvegyasszony azon kéréssel fordult lapunkhoz, hogy 
nagy lelkű emberbarátok pártfogásába ajánjuk. 
Gyermekeit — egy 12 éves leány, egy 2 éves és 
egy 3 éves fiú — hogy az éhenhalástól megment­
hesse örökbe óhajtaná adni. Újra is felhívjuk tehát 
erre az emberbarátok figyelmét. A segélyt, bármi 
csekély is, valamint az örökbefogadás iránti ajánla­
tot szerkesztőségünk elfogadja.

— A j á n d é k-á gyük. Berlinből írják: Négy 
pompás ágyút küldött Krupp Essenből a császár­
nak. Most csomogolják ki a királyi palota főkapuja 
alatt. Az ágyuk talpa mahagóni fából készült és 
vasveretük meg van aranyozva. — Krupp úgy lát­
szik érti, hogy kell a jó vevőt továbbra is meg­
tartani.

— Borzalmas éji csónakázás. Va­
sárnap délután V . . . r budai polgár leánya s több 
rokonai kíséretében Újpestre rándult az árvíz által 
sújtott helyeket megnézendő. A társaság itt azon­
ban soká késvén rájuk esteledett, daczára annak 
azonban elhatározták, hogy Ó-Budán keresztül ve­
szik utjokat haza felé. Ez okból tehát három ne­
gyed 8-kor egy csónakra ültek s elkezdtek Ü-Buda 
felé evezni. Részint a beállt sötétség részint a ki­
öntött viz miatt eltévesztették az irányt s a legna­
gyobb életveszély között botorkáltak ide s tova a 
vízből kiáltó fák koronái között az elterülő Duna 
hullámain. Éjféli fél 12 óráig eveztek igy mig egy 
zátonyra ért hajójuk. Itt egy ur, ki magát megeről­
tető, hogy a csónakot ismét szabaddá tegye a vízbe 
esett de szerencsére kihúzták. Végre sok baj és 
fáradság után világosság ötlött szemükbe s ezen 
irányban haladva szerencsésen partot értek az 
óbudai lőpor zúzó felett, hol azután az ájuló félben 
levő a társasághoz tartozott két hölgy is lassan 
magához tért.

— Talált hulla. Ma délben a Margithid 
átellenében a váczi-uton katonatengerészeti őrség 
által egy férfi hulla fogatott ki a Dunából, mely 
már egészen feloszlásnak indult arezvonásai sem 
voltak kivehetők. Az egyén a munkásosztályhoz 
tartozhatott s nála 2 db 10 kros népkonyhái bárcza 
találtatott. A hulla kórházba szállíttatott.

— Tréfa, melynek kellemetlen 
vége lehet. Bihari Lajos borbélysegéd levélben 
felkérte Székes-Fehérváron lakó Kronschnabel Ká­
roly collegáját, hogy a nála levő 5 ftban elzálogitott 
óráját a zálogösszeg postai utánvétel mellett küldje 
meg, Kronschnabel Károly ur küldött is Biharinak 
egy lepecsételt dobozt s az utánvéti 5 frt összeget is 
felvette, csakhogy az ezüst horgonyára helyett a 
dobozba kőszéndarabokat tett. Bihari figyelmez­
tetett ugyan egy székesfehérvári másik barátja 
által, hogy a dobozt ki ne váltsa, csakhogy a figyel­
meztető levél három órával későn érkezett, midőn 
Bihari a kőszenet már kiváltotta. Az egész csak 
rósz tréfának mutatkozik, mely azonban Kronschna­
bel urnák sokba kerülhet, mert Bihari az esetet fel­
jelentette.

— Abudapesti orvosi köre hó 13-án 
Kovács József egyetemi tanár elnöklete alatt tar­
tott ülésében a balaton-füredi fürdőorvos Mangold 
Henrik tanár emlékbeszédet tartott dr. Hermann 
AdoU és dr. Nobl József elhunyt körtagok fölött, 
mely átalános tetszésben részesült. Ugyanez ülésben 
elhatároztatott, hogy a kör az árvíz által ellepett 
budapesti terület lakosai számára, oly népszerűén 
irt utasítás fog a legközelebbi napokban kiadni, 
melyben mindazon egészségügyi rendszabályok tar­
talmaztalak, melyek az árvíz által támadható jár­
ványos betegségek fellépése ellen czélszerüek.

— Gyilkosság. Nagy-Váiadon Eszenyi 
László fiatalember, kir. tvszéki írnok a kaszárnya- 
utczán meggyilkolva találtatott. Az esetet hallomás 
után igy adja elő a „Sz.“ : Egy fiatal emberrel mu­
latott tegnap délután s éjjel elmentek Len Márton 
korcsmáros házához. Itt kopogtattak, mire Len 
Márton kikiáltott, hogy „eltakarodjatok, mert meg­
lőlek.“ Erre Eszenyi nevetve válaszolá: „Talán bi- 
zonv meg van töltve a puskája-“ — Ekkor azután 
a két fiatal ember különböző utón hazafelé indult, 
Eszenyi a nemzeti hidfelé ment. A mi azután kö­
vetkezett az csak gyanitás. Ugyanis Eszenyi vissza­
tért a Len Márton korcsmájához s ismét zörgetett 
a bezárt ajtón. A korcsmáros boszus lévén a zakla­
tás miatt, felnyitotta az ajtót, s egy rövid kézi fej­
szével főbe vágta a szerencsétlent, ki, valószínűleg 
saját lábain az utcza másik oldalára futott s reggel 
ott halva találtatott.

Rövid hírek. A mozsár s gyár utcza 
szögletét képező ház tulajdonosának lakói nagy része 
adós maradt a lakbérrel, miért is ő mindazon la­
kóknak ezen tartozási összeget azon feltétel alatt 
elengedni Ígérte, ha házából azonnal kiköltözköd­
nek. Mint halljuk, az illető lakók már mind ott 
hagyták a házat. — B a j e s nevű rendőr f. h. 13-án 
éjjel a ráczvárosban, ki ott felállítva lön, már ismét. 
a helyett, hogy őrhelyén tartózkodjék a korcsmát 
kereste fel, hol annyira becsipett, miként érte ment 
társának csak nagy ügygyel-bajjal sikerült őt be­
kísérni. — Elgázolt a tott egy teherszállító 
szekér által tegnap délelőtt a gyöngytyuk utczában 
egy Schaffer Anna nevű 65 éves aggnő, s nehezen 
megsérülve vitetett a Rókus kórházba- — A nem­
zetgazdasági egylet iskolai takarékpénz­
tári bizottsága f. hó 18-án szombaton d. u. */* 7 
órakor az I. hazai takarékpénztár üléstermében 
tanácskozást tart s arra az ügybarátokat meg­
hívja. — A belga bankot meglő ptáks pe­
dig igen jelentékeny összegig. Állítólag hét mil­
lióra rúg az eltulajdonított összeg. A tettet Ts. 
Kint bankhivatalnok követte el, ki két nő társasa­
gában azonnal Amerikába akart menekülni, de 
Angliában elfogták, s legközelebb ki fogják szol­
gáltatni a belga hatóságnak. A két nőt szintén el­
fogták. _________

Fővárosi ügyek.
— A belügyminisztérium a folyó évi 

10298 sz. a. kelt leiratával megengedi a főv. tör­
vényhatóságnak, hogy a két évre hátralékos állam­
rendőri költségek fedezésére vonatkozó tar­
tozását a rendes illetékkel együtt havonkénti rész­
letekben törleszthesse, mely alkalommal utasitá a 
főv. tanácsot, hogy az erre vonatkozó szabályos le­

számolást számvevősége által mielőbb elkészítvén, 
ezt felülvizsgálat végett terjeszsze föl.

— Sajtóper. Holnap délelőtti 9 órakor a 
budapesti fény. törvényszék — mint sajtóhiróság 
előtt Seliöningei Gyulának Gyöngyösi Alajos ellen 
indított sajtópere fog tárgyaltatni.

— Abudapesti kir. keresk. s váltótörvényszék- 
nel a kereskedelmi törvény életbelépte óta kereskedelmi 
(ínyekre vonatkozó kereset, márczius 14-ig bezárólag 167 ada­
tott be. A moly perben tárgyalásra mindkét fél képviselője 
megjelent, kivétel nélkül illetékességi kifogások tétettek s a 
törvényszék ez illetékességi kifogások folytán hozott végzé­
sekben a bírói illetékességet, még mindig megállapította. Ke­
reskedelmi perekben érdemleges Ítélet még nem hozatott.

Sziliház, művészet.
— Liszt Ferencz az általa folyó hó 

20-án a vizkárosultak javára rendezendő hangver­
senyen 6 darabot fog zongorán eljátszani. E dara­
bok a következők: Beethoven „sonate patlietique“-je, 
Schubert „Divertissement á ía licngrois“-ja; saját 
szerzeményeiből: „Paulai szent Ferencz sétája a 
hullámok fölött“, „Charité“, Rossini egyik dalla­
mának átirata s „ábránd“ a „Szózat“ és „Hymnus“ 
fölött. A mester három karát a Liszt-egylet fogja 
énekelni u. m. „Paulai szent Ferencz imájá“-t, „A 
gyermek imáját ébredésekor“ s az aratók karát a 
„Prométheuszából.

■ Wagner Richard hir szerint a berlini operá­
hoz legközelebb főzeneigazgatónak fog kineveztetni.

— Erdélyi Marietta szombaton (márczius 11.) 
a „Traviata“-ban tartotta jutalomjátékát, utolsó föllépését 
Kolosváron s mintegy búcsúztatón! az ottani „K.“ ezeket írja 
játékáról: „Valery Violettát énekelte, még pedig sokkal több 
sikerrel, mint a Zsidónőt és Margarettát; itt-ott igen szépen, 
könnyedséggel és tisztán, szabatosan adta elő a legnehezebb 
futamokat is s p o. az utolsó felvonás utolsó áriája szépen 
sikerült, mire aztán sietett is a közönség élénk tapsokban 
kifejezést adni elismerésének S ámbár Erdélyi Marietta kis­
asszony Traviatája korántsem nevezhető bevegzett alkotás­
nak, sőt egyes részletekben (mint p. o. az egész 2-ik felvo­
násban) az elhibázott intonátiokban, a nem egészen tiszta co- 
loraturák kivitelében stb. némelykor nagyon is észrevehető 
a kezdő bátoitalansága és bizonytalansága; mindazonáltal 
olyan kísérletnek kell jeleznünk, melv tehetségre mutatós 
kitartó munkára buzdíthatja a t. vendégénekesnőt.“

TÁVIRATOK. _
Paris, márczius 15. A lapok nagyobb része 

kedvezően nyilatkozik az uj minisztérium Pro­
gramm jár ól s remélik, hogy a közvélemény is ked­
vezően fogja fogadni. A „Rep. Francaise“ részben 
szintén helyesli, bár elitéli azt, mit a melyet a reac­
tió szelleme leng át. — A „Rappel“ hiányai daczára 
is dicséri a programra átalános szellemét.

Lemberg, márcz. 15. A mthenok a tartomány- 
gyűlésen azon javaslattal léptek fel, hogy a gali- 
cziai iskolákban a ruthén egyenjogú előadási nyelv 
legyen a lengyellel.

Leibach, márcz. 15. Pogacar püspök megje­
lent a tartomány-gyűlésen a központon foglalt helyet.

Páris, márcz. 15. A Szajna folyó vízállása 
fölülmúlta az 1872-kit s több helyütt jelentékeny 
károkat okozott.

Berlin, márcz. 15. Alvensleben sz.-pétervári 
konzul bukaresti német főkonzullá neveztetett ki.

Berlin, márcz. 15. A „Prov. Corr“ írja: A 
francziaországi választások eredménye bizonyítja, 
hogy a nemzet komoly kísérletet akar tenni a köz­
társasággal, mely a mint a viszonyok Francziaor- 
szágban ez idő szerint állanak, tényleg az egyedül 
lehetséges kormányforma. — Németország azon 
óhajjal kiséri a francziaországi állapotok tovább 
fejlődését, hogy minél tartósabban sikerüljön a l'ran- 
czia nemzetnek megszilárdítani és biztosítani állami 
intézményeit.

Bukarest, márczius 15. A kormány a felsőhá­
zat feloszlatta s az uj választások mielőbbi megtar­
tását elrendelte. — A rendkívüli ülésszak tavasz- 
szal hivatik össze.

Ragusa, márcz. 15. Wassa effendi ma Stagnon 
át Mostárba utazott.

Bécs, márcz. 15. M. füldteherm. kötv. 76.70 
Magy. vas. kölcsön 99.50. — Salgó-Tarján 63.— 
Anglo-Magyar 36.— — Magyar hitel 158.25 — 
Frankó-magyar bank 36.50 Magyar záloglevél 
85.90 — Alföld —.—. Erdély 102.— Magyar éj­
szak-kel. vas. 110.—. — Magy. kel. vas. 39.50 — 
Kel. vasúti elsőb. kötv. 65.50 — Magyar sorsjegy 
74.—. — Tiszai vasút 209.-— Magy. földhitel 52.50 
Municipal-bank 15.—.

KÖZGAZDASÁG.
Budapesti gahna és értéktőzsde márcz. 15. Búzában a 

forgalom nagyon csekély s a kínálat és behozatal hasonló a 
vételkedv pedig mérsékelt; elkelt 3000 métermázsa. — Rozs 
és tengeri ára szilárd, árpa és zab valamivel javult, mert 
készlet hiányzik. — Köles szilárd 5—5.30 kr.

Határidőre szilárd, búza, tavaszra 10.35—10.40; 
zab tavaszra 9.00—9.10; tengeri, bánáti, május—junius
5.40- 5.50.

Értéktőzsde. A mai tőzsdét a kedvezőtlen bécsi 
hírek tökéletesen lehangolták, a forgalom korlátolt maradt, 
bankértékek csaknem átlagosan hanyatlást tüntetnek elő ; 
helyi értékek keveset változtak, befektetési értékek, külföldi 
váltók és valuták pedig szintén valamivel olcsóbbak.

Az előtózsdén csupán oszt. hitel részv. voltak 
forgalomban, melyek 166.60 ról 163.70-ig csökkenve élénk­
séget keltettek. — A déli tőzsdén osztr. hitel 163.30—
163.40- en, magyar hitel részvény 155.50-en, földhitel részv. 
53-on, municzipalis részv. 15.75-ön angol magy. bank részv 
-6-on maradtak; pesti keresk. baok részv. 63 ' on, takarék 
és hitelrész-vények 20*/«-en kerestettek. Ganz-féle részv. 106. 
ou kínálva. Salgótarjáni vasfinomitó részv. 33, Victoria gőzm- 
részv. 135-el keresve voltak, budapesti gőzm. részvényekben 
705-el eszközöltek kötést, pesti közúti vasút részvények 1/5 
—1757,-en, alagut-részvények 46—43-on vásároltak. Magy. 
1867-es földteherm. kötvények 76’/2-en, erdélyiek 76-on, 
Londonra szóló váltók 115.75-en, Berlinre pedig 56.30-on, 
és birodalmi markjegyek 66.90-en keltek.

Időjárás. Kellemes derült tavaszi idő ; légmérsék­
let reggeli 7 órakor + 5.4 C.

Budapesti józsefnapi vásár. Az árvíz, mely a 
magyar Dunavölgy nagy részét még mir dig elbo­
rítja, nagyon kedvezőtlen befolyással van az idei 
józsefi vásárra. Az árvízzel borított területről igen 
kevés vevő érkezett, s ezt sajnosán meg lehet érezni 
a kézmüvezeti üzletben. A tiszavidékről és az or­
szágnak a tiszavidéki vasút mentében levő részéből 
számosabban érkeztek. A pénzbehajtás azonban 
nagyon nehézkes és több esetben proloagátiókra 
van szükség. A terményüzlet nem hoz létre jelenté­
kenyebb forgalmat. Gyapjúban az eddigi forgalom 
csak mintegy 600 mázsát tett több kisebb tételben. 
A hangulat egészben véve kedvező. Külföldről ve­
vők még nem érkeztek, az osztrák gyáros vidékek­
ről is csak egy néhány volt képviselve. Viaszból 
mintegy 150 mázsa rozsnyói érkezett, 80 —81 írton 
vették meg helybeli üzérek.

Az „Első magyar ált. bizt. társaságinál február hó 
végével életbiztosítások 29.073,197 frt 91 kr. erejéig voltak 
érvényben. Újabb életbiztosítási kötvények ezen hó folyama 
alatt 303.230 frt erejéig kiállíttattak, s ezen osztály díjbevé­
tele 1876 év január hó elsejétől 193.23 ) frt 38 krra, és a be­
jelentett halálesetek összege 47,400 írtra rúg.

A kis sorsjáték húzásai.
Márcz. 15-én.

Prága: 78 27 32 50 14 
Lemberg: 28 85 44 24 32

Nemzeti színház. Csütörtök márcz. 16-án bér- 
letfolyambán „Romeo és Julia“ nagy opera 5 
felvonásban.

Népszínház. Csütörtök, márcz. 16. Soldosné 
Luiza assz. mint vendég. „A talléros pékné.“ 
Operette 3 felv.

Szerkesztői üzenet.
T. E. urnák Huszt. Szívesen közöltük volna, ha már 

más lapban meg nem jelent volna.

Felelős szerkesztő : Csávolszky Lajos.
*
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Kötvények:
Magyar vasúti kölcsön 120 irts 
Gömöri államvasuti záloglevél 
Magyar sorsjegy kölcsön . .
1871- ik magyar államkötvény
1872- ik „
1873- ki m. k. kincst. ut. 67, oz. 
Földteherm. kötvény magyar.

n „ 1867. zár.
n „ temesi b.
n „ 1867. zár.
B „ horv.-szl.

„ n B erdélyi .
Szollováltsági kötvény 100 frts 
1871. pestvárosi köles. 87,

Biztosítások:
Első magyar biztositó társaság 
Haza, életbiztosító társaság . 
Pannónia, viszontbiztos. társ. 
Pesti biztositó intézet .

Vasutak:
Pécs-barcsi vasút .... 
Pesti közúti vaspálya társaiág 
Budai n B B
Ujpest-Rákospalotai lóvonatu 
Alföld-Fiumei . . .
Észak-keleti . . .
Magyar-keleti . . .
Első erdélyi. . . .
Déli vaspálya-társaság 
Budai hegyipálya . .

Bankok:
Municipális hitelbank . 
Angol-magyar bank . .
Magyar általános hitelbank 
Franco-magyar bank . . .
Magyar által, földhitelrészv.-t. 
Kisbirtokosok földhitelintéz. 
Takarék- és hitel-egylet . 
Budai-óbudai népbank
Iparbank.......................
Budai kereskedelmi bank.
Pesti „ „ .
Pesti iparbank .... 
Pest-budai késmüves-bank 
Birodalmi tisztiegyl. m.hit. int

Takarékpénztárak:
Gödöllői takarékpénztár . 
Országos központi „
Pesti I. hazai „
Pest-Budai fővár. „ 
Pest-külvárosi „ 
Szent-Endrei ,,
Újpesti „

Malmok:
Concordia-gőzmalom .

Adva I Tartva
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42.50
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1G8.— 172.—

Eizsébet-gőzmalom . . . 
Luiza-gőzmalom .
Molnár- és sütő-gőzmalom
Hengermalom.......................
Victoria-gőzmalom 
Első budapesti gőzmalom. 
Pannonia-gőzmalom . .
. Különféle iparpapirok:

Epitő társaság, Pesti . . .
Serfőződe, I. magyar . . .
Sertéshízlaló.......................
„Athenaeum“ könyvnyomda .
Pesti........................................
„Franklin-Társulat“ . . . 
Ganz-féle vasöntöde . . .
Gschwind-féle szeszgyár . 
Kereskedelmi épület . . .
Gyapjumosó és bízom. I. magy. 
Salgó-Tarjáni kőszén .

„ vasöntöde . .
Schlick-féle vasöntöde . .
Sóskúti kőbánya-társaság 
Spodium és csontliszt . . .
Szeszgyár, I. magyar . 
Kőszén- és téglagyár(Drasclie) 
Általános Waggon-köles. társ. 
Alagnt-társaság .... 
Tégla- és mészégető, újlaki . 
Téglagyár, kőbányai . • •

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet 57,7, 

„ járadékbárcza . 6*/,
„ jelzálogbank . 5’/,,/,
, ált. földhiteltárs. 6°/,

£1/ •/v n n ° <2 '•
Pesti kereskedelmi bank . 
Kisbirtok. földhite’intézet 7*/,

Elsőbbségek:
Ejszakkeleti vaspálya . 5”/, 
Magyar galicziai vasp ez. 5% 
I. erdélyi vasp. 57, ez. frt 100 
Budapesti lánczhid . . CV„
Budapesti malom . . 67,

Pénznemek:
Császári arany.......................
Osztrák-magyar 8 frtos arany 
20 f ankos arany .... 
Osztrák és magyar ezüst . 
Porosz pénztárjegy . . .

Váltók:
Augsburg 100 d .lném. frt után 
M. Frankfurt 100 din. frt után 
Hamb. 100 din. bir. Mark után 
London 100 font Sterling után 
Milano 100 Lir. n. lit. (fre) után 
Paris 100 franc után . . .

Adva ! Tartva

122.
104.
280__
760.— 
135.— 
700. 
505.

310. 
123. 
235. 
515. 
100. 
100. 
222.

90."
62.
33.
94.
83.-

170.

4o! —

46Í —
35. -
36. -

85.75

79.50
87.50 
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180__
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224.—
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64.— 
36.— 
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180 — 
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50 —
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37 __
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89.25 
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85.50 
182

5.41
9.27 
9.27 

103 75 
56.85

56.20
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56.20

115.50

5.45
9.29
9.29

104.25
56.95

56 30 
56.30 
56.30 

115.70

45.75 45.85

I. Osztrák, államadósság.
Egys. jár., jegyekb. máj—nov. 5% •

,, „ ezüstben jan—jul. 5V0 .
Sorsolással 1839-ből egész sorsjegy pp 

„ 1860-ből 100 frtos 57, .
„ 1864-ből 103 . ,. . .

II. Földteherment. kötvény.
Ilorvát-tótországi 5%.......................
Erdélyi 57,.......................
Temesi Bánság 570 .......................
Temesi 1867-iki sorsol, záradékkal .
Magyar 570 ........................................

» 1867-iki sorsol, záradékkal .

III. Magy. közkölcsönök.
Dunaszabályozási 5°/0 100 frtos . .
Magy. vasúti 120 frt (303 frk.) 57, . 
Gömöri záloglevél 5°|, 150 frt 
Magyar nyeremény 100 frt . . .

„ „ 50 frt . . .
„ szőlődézsma válts. 100 frt 

Pest városi 67,...................................

IV. Bankrészvények.
Ang.-osztr. b. 200 frtos 120 frt bef. 
Angol-magyar bank 200 frt 407, 
Magyar földhitelintézet 200 frt 50 
Keresk. és iparhitelintézet 160 frt 
Magyar általános hitelint. 200 frt 
Pesti kereskedelmi bank 500 frt 
Alsó-ausztriai leszám. bank 500 frt 
Franco-osztrák 100 frt ...
Franco-magyar 200 frt ...
Magyar ált. munxipalis 230 frt 40 
Osztrák nemzeti bank .
Uniobank 200 frt........................

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei pálya 200 frt . . .
Dunagózhajózási társ. 500 frt pp. . 
Pécs-barcsi pálya 20 ) frt ezüst . 
Kassa-oderbergi pálya 200 frt . .
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst
Allampálya 200 frt pp........................
Déli pálya 200 frt.............................
Tiszai pálya 200 frt.......................
Magyar-gácsorsz. első pálya 200 frt 

„ észak-kel. pálya 2Ö0 frt ez. .
„ keleti pálya 200 frt . . .
„ nyug székesf -grácz 200 frt 

Bécsi Tramway 200 frt ... .

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. 57, 

„ 33 éves visszafizetés 57,
Nemzeti bank 0. é. 5"

Adya 1 Tartva
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1876. márczius 14.

Magyar földhitel társ. 34 év 57,7, .
„ földhitclintézeti 57,7, • .
„ kereskedelmi bank 23 év

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200 frt ez. 5% . 
Báttaszék-Dombovár 200 frt ez. 57, 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . .
Kassa-oderbergi 200 frt ... .
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . 
Állampálya 500 frank 37, • •

„ 1867-iki 37, ....
„ 200 frt 57, ....

Tiszavidéki..............................5‘/„
Magyar észak-keleti 300 frt . 5°/„ 

„ keleti . . 300 frt . 57,
„ nyugoti . 200 frt . 57,

Eperjes-tarnovi pálya 300 frt 
Karoly Lajos pálya 300 frt II. kib. .

Vili. Magánsorsjegyek.
Hitelintézet 100 frt........................
Clary 40 frt pp.....................................
Dunagózhajózási társ. 100 frt pp. 
Innsbrucki vásári 20 frs .
Keglevich 10 frt.............................
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 frt . .
Budavárosi kölcsön 40 frt
Pálffy 40 frtos pp................................
Rudolf-alapitvány 10 frt . . . .
Salm 40 frt pp.....................................
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt . . .
St.-Genois 40 frt pp............................
Stanislau városi 20 frt ....
Trieszt város 100 frt pp....................
Waldstein 20 frt pp............................
Windischgrätz 20 írt........................

IX. Váltók (3 hóra). 
Amsterdamra 100 frt holl. 37,7r 
Augsburgra 100 frt délném. 4'/,° 
Berlin 100 tallér .
Boroszló 100 tallér . .
Brüssel 100 frs ...
Frankfurti 100 frt délném. 
Hamburgra 100 b. márk..
Londonra 10 font sterling 
Marseille 100 frank .
Paris 100 frank . . .
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Mária-Terézia-tailér .
Ezüst........................
EgyLti tallér . . .
Porosz pénztári utalvány

85.90!
89.—

67.75
64 —

72.50
65 — 

145.50

82.50 
68 — 
65.40 
70— 
67.25 
95 —

164—
29.50
95.75
19.25
14.50
14.75 
80— 
29— 
13.60
38.25 
17— 1 
29— í
19.50

117—1
23.75 
23.50;

95.90
56.20
56.25

56.25
56.25

115.65

45.80

103.75 103.85

56.85 >6.9o

85.50
86.10

68.25 
66 —
72 __
73 —
65.50

82.75 
68.50 
65.70 
71 —
67.75 
96 -

164.25 
sö­
ge. 25
19.75
15.50 
15.25
30.50
29.50 
14 —
38.75
17.50
29.50 
20 -

24^25 
24 —

95.91
56.40
66.35

56.35 
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5.437, 
9.27', 

9.46

HIRDETÉSEK *

Franco magyar bank.
Ezen bank részvényeseinek

hetedik rendes közgyűlése
. é. ápril 23-án délelőtti 10 órakor a bank helyiségeiben Budapesten 
jeldunasori 10. szám alatti saját házában fog megtartatni, melyre a 

t. ez. részvényesek ezennel meghivatnak.

3ÄT»>1» & ***- *■ <* 3
1. Üzleti jelentés, és sz 1875. mérleg előterjesztése.
2. A számvizsgáló-bizottság jelentése.
3. Határozathozatal az ü/leti jelentés és a számvizsgáló­

bizottság jelentése fölött.
4. Az igazgató-tanács indítványa a részvény-tőkének 10 

millió forintról 7600,000 forintra leendő leszállítására, a bank bir­
tokában levő 12000idarab 200 frtos saját részvényeinek megsemmi­
sítése által.

5. Az uj kereskedelmi törvényhez (1875. évi XXXVII. t. ez.) 
alkalmazott uj alapszabályok előterjesztése.

6. A napirend 5-ik pontja alatt előterjesztett' alapszabályok 
elfogadása esetében az igazgatósig és a felügyelő bizottság meg­
választása és évi járandóságának megállapítása az uj alapszabályok 
értelmében.

üÄfäi fjWMMtrih iAtAxAiAi Aí&itS

Lovagló-eszközök.

A közgyűlésen résztvenni kívánó t. ez. részvényei urak fel­
kéretnek, hogy részvényeiket a társulati alapszabályok 50 és 51. §§-ai 
értelmében

Budapesten; a bank főpénztáránál,
Becsben : a franco-osztrák banknál,
Párisban : Erlanger Emil és társánál; és pedig legkésőbb 

• é. ápril 8-áig mint az alapszabály szerinti határidő utolsó nap­
áig letéteményezni szíveskedjenek.

A nyomtatott mérleg és az uj alapszabály tervezete nyolez 
nappal a közgyűlés előtt a fentemlitett letéti helyeken mindazon 
részvényes urak rendelkezésére álland, kik részvényeket letéte- 
ményeztek.

Budapest, 1876. márczius 12-én. •

Az igazgató-tanács.

•i ?°- §• Minden egyes részvény egy szavazatot képvisel, 
tíznél több szavazattal azonban sem saját nevében sem meghatal- 
mazas utján egy részvényes sem bírhat.

... **) ól. §. A részvények 14 nayial a közgyűlés előtt alap- 
zabal yszerüleg letetemenyezendők. . " 1

(Utánnyomat nem dijaztatik.)

Angol nyergek disznóbőrből,
15 írttól kezűre 40 írtig.

Hölgy-, fin- és pony-nyei erek. 
Angol kantárok, egres szárról 

S írt 65 krtól 3 frt 50 Irrig, kettős 
szárral 5 írttól 10 írtig.

Kengyelvasszijjnk párja ! frt
------  =0 kr. egész 3 frt 30 kr.

tÉl fí oo-Í'7I>" — Fino,n terbelók és kö-dmíSí r'f? fri- 2-2°-j-60. STyoree?takarók (izzasztók)
zablAk^fr/ íó frt 1'80 4-7s- *>s*ltő-

Ä«»ykarikfts rablók írt 1.70-2.20. 
rárílv1 I50 krtnl 1 írtig. Állkapca-lftncok 75 kr. I,o- 
i m71 ?"fi"'k,n,n‘y”**• szabályszerűek 90 kr., feles,tolók írt 

frtiS, felsvr,fo Ok 1.6i>, sarok-géppel 2 frt. Jborarrló-os- 
S” krtli,1 frtio, linjtó-ostorok 55 krtól 

90 krt-fi . frt. 3 ?5-15 írtig, lómÉrtÉkek
méh. j 1 -fv g' ~-A sport baratJai. «5 szakértők kiilónős figrel- 
mebe ajánljuk az újonnan feltalált SJ

angol nyerget önműködő terhelő gépezettel,
mely oly leleményes módon ran a nyeregre alkalmazra, hogy nem 

csak a nyergeiéit magit eddig el nem ért módon kőny- 
nyili, hanem a nyergen nlre lovaglás közben is le­
hetségessé teszi a terhelő megszc-itását, mely rende­
sen engedni szokott. Ily njueraü nyergek 25 írttól 
kezdve 60 írtig kaphatók.

UJ petrolenm vlharlónipa, óvó rácscsal.
mely a legnagyobb szélben sem oltódik, feldűiés ese­
teben pedtg magatói alszik el, s ennélfogva mint igen 
tökéletes túzmentes lstólIó-lAmpós ajánlható da- 
rabja frt 2.85.

KERTÉSZ fs EISERT figSS.
írásbeli megbízások gyorsan teljesittetnek. Árjegyzék bérmentve.
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A t. ez. mezőgazdák szives figyelmébe ajánljuk

KOHLÓKERTBEN
naponként:

MAGYAR DALTÁRSULAT
és

ZSÁKAI LAJOS zenetársulat játszanak.
Ugyanott

Parragh Gábor borcsarnoka
és Badacsoni édes must 

(az erjedés salicil-savval megbénítva.)

Óvás-intés
butorvevőknek.

........Azon jó hírnév, melynek a budapesten készült bútorok,
különösen minőségre nézve, számos évek óta örvendnek, a 
bútorüzlet tulajdonosoknak ama fáradhatlan szorgalma, hogy 
6 jó hírnevet kiérdemelhessék, szédelgő üzletek által, melyek 
hírlapi hirdetésekben csábító ezégek alatt, mint: urasági búto­
rok, rögtöni elutazás végett, családi körülmények végett 
kenyszeritett eladás, csődtömegből! bútorok stb. hireszteltet- 
nek, oly mérvben kárositta tik, hogy az itteni üzlettulajdono- 
sok, kárpitosok, aranyozók, kötelességüknek érzik, a t. ez. 
közönségei ily szédelgő üzleteknél! vevéstől óvőlag inteni.

A lenn kitett csábitólag dicsérő ezégek iirügve alatt 
vevőknek tulajdonkép végeladási czélra roszul készített butor- 
darabok, melyek külső s’akukra nézve a vevő tetszésére 
készülve látszanak, sőt a szilárdan készült áruhoz hasonlíta­
nak is, és e czélból rövid időre bérelt üres lakásokban tartat­
nak, avatlanok szemeiben ámító hasonlatosságban összeállítva 
drága árakon adatnak el.

Ennek folytán világos, hogy eféle hirdetések csak a 
butorvevő közönség rászedésére szímitvák, mely igy egy név­
nélküli, folyvást lakástváltoztató üzlet által tévútra vezettetik.

Óvás-intésünk hazai iparunk érdekében is szól, mely­
nek kell, hogy o ia türekedjen, hogy jótállásra méltó árút 
állítson elő, s utalunk azon körö'ményre, hofey mily nagy 
mérvben lenne ezen érdek károsítva, ha a munkások egy nagy 
része ily rósz munka készítésére lenne szokva.

Budapest, 1876. márcziushóban.

A budapesti butorüzlettulaj donosok és butorkészitők nevében :

A Választmány«

VODIANER F.

nyomdatulaj donos

(Budapest, megyeháztér 9. szám,

ajánlja jól berendezett nyomdá ját 

mindenféle e szakba vágó nyom­

tatványokra és azoknak csinos, 

correct és olcsó áron! elkészít 

lésére.

Postautján leendő megrendelé­
sek pontosan teljesittetnek.

Csak biztosan és lelkiismeretesen!
ez jelszavam.

A ki egy vagy több _ hírlapban valamint nyilvánosságra hozni 
(hirdetni) és az által időt, pénzt és fáradságot kímélni óhajt

Ki hazát, jószágot, üzletet vagy más árúkat, vásárolni, eladni, 
szonbérbe adni vagy venni óhajt,

Kinek pénz vagy előleg házukra, földbirtokra, váltók, értékpa­
pírokra, ékszerekre szükséges.

KÍ állást keres mint könyvvezető, pénztárnbk, irodavezető, titkár 
házfelügyelő, házmester, iroda szolga.

Kinek szüksége van megbízható házi személyzetre, mint nyel­
vekben és zenében teljesen képzett Gouvornatokra, 
Bonne’okra franczia mindkétnemü játéktársakra egye­
nesen Francziaország vagy franczia Sveiczból táraalgó- 
nökre, gazdaasszonyokra, pénztárnoknókre, valamint 
bárminő férfi cselédségre.

Kí lelkiismeretes értesítést óhajt nyerni äzleti ezégek, és bármi 
rendu egyénekről.

Ki .....
ulcfoí u*' házasodni óhajt, forduljon teljes bizalommal 
WEISZ MÓR hirdetési irodájához Budapesten servitatér 5. sz. 
ugyanott hirdetések a világ minden hírlapjába felvétetnek a 
legméltányosabb árakon, és bármi ajánlatok felbontatlanul, 
bementve a czimzettnek kézbesittetnek. valamint a fentebbiek 
biztosan, méltányosan és lelkiismeretesen közvetíttetnek.

* A^uk és bármily nemű tárgyak bizományba vétetnek ei 
eladások gyorsan és a legjobban eszközöltetik. ——

Budapest, II. kerület, fő-uteza, a kereskedelmi bank épületében
ajanlja nagy választékú raktárát férfi női , gyermek kész fehérnemüekben mi,den szövött 

áru s úri divat-czikkekben legolcsóbb szabott árakon
UfÍ,n,Téte,,Iel kÜlSm’5 figyelemmel szigorúan kívánság szerint rö,- 

ma Joláífbn«m t®ljeS'.tetlk- JJás akármlly czikkekrei, megbízásokat is szívesen esfkSzISk. Cso­
magolást nem számítok. Minden nem tetsző darab kicseréltetik vagy kívánságra érte az ír 

Yiszaadatik. Legjobb minőségért kezeskedem.

LAMPEL ROBERT-féle könyvkereskedésben,
BUDAPESTEN, va'cp.utc^a 12. szám,

—. kapható következő

(razdászati segédkönyveket.
(\ ácH • IQ7A ónInmivAb VX/I___ I____ X *

frt.

Balogh P. A komló-termelés. 1 frt 20 kr. 
Bechsteiu Lajos Eduárd. Aranv-kincstár 

vagy a gazdaság forrása. " - l frt. 
Bedö Albert. Erdő őr, vagy az -erdészet 

alapvonalai kérdésekben és feleletek­
ben. 3

Cserszilvásy Á. A vadászat mestere,
_ • I f. 50.
Äapsy L. A talajkiméríilés befolyása az 

állatok életére. 1 frt 60 kr.
Ditz H. A magyar mezőgazdaság/ 3 frt. 
Eisenmayer. Állatgyógyászat. * 80 kr. 
Eisenmayer. Patkolástan. 2 frt.
Eisenmayer. Törvényszéki állatQrvostan.

_ 1 frt 40 kr.
Engelbrecht Károly. A gazda mint állat­

orvos a szükségben. 1 frt 20 kr.
Engelbrecht Károly. A gazdasági állat­

bonc- és élettan. 32 táblával. 1 frt 60 kr. 
Engelbrecht Károly. A szarvasmarha fáj­

ós küllemtana stb. 50 ábrával. 2 frt 50 kr. 
Fekete Lajos. Erdőértékszámitástan. 3 frt. 
Fekete Lajos és Illés Nándor. A közer­

dész. 2 frt 50 kr.
Franke. A konyha vegytana. ! 1 frt. 
tíalambos M. Gyógyszertan mezőgazdák 

| számára. 4 fit 40 kr.
Galgóczy K. Kertészet kézikönyve. 80 kr. 
Calgóezy K. Mezei gazda vezérkönyve. 2 
^köt. i frt 60 kr.
waspár J. Rövid háztartástan felsőbb le­

ányiskolák és nőtanitóképezdék számá­
ra. Clima Mária és többek után. 50 kr. 
gazdasági kistükör. Kötve 50 kr.
urubiczy Géza. A baromfitenyésztés, 56, 
a szövegbe nyomtatott ábrával. 1 frt 50 kr! 

^é.f-tyúkok és egyéb szárnyas 
állatok tojásai mesterséges kiköltésé-
roL " 30 kr.

(Lásd :_I876. árjegyzék XVI. szakasz).
Kenessey Kálmán. A trágyakezelés. 50 kr- 
Kenessey Kálmán. Miként gazdálkodjunk-

55 kr-
Kléh Kálmán. A hannoveri rézöntözés 

ismertetése. 1 frt.
Kocsi K. Gyümölcsfa tenyésztés.

1 frt 50 kr.
Kodolányi. Gazdasági haszonbéri minta- 

szerződés 3 frt.
Kodolányi A. Mezei gazdasági üzlettan. 
_ 4 frt 40 kr.
Koppe J. G. A földmivelés és állatte­

nyésztés. 2 frt
Lázár J. Erdészeti kézikönyv. 2 frt. 
Mayor P. A magyar birodalom gazdasági 

viszonyának statistikai táblázata. 60 kr. 
Németh K. Magyar szakácskönyv. 80 kr. 
Dr. Perlaky Mihály. Népszerű szőlészeti 

és borászati kézikönyv. 1 frt 50 kr. 
Petzval 0. Kézikönyv mezei gazdák, gé­

pészek stb. szám. 2 frt.
Sörös K. Gazdasági kettős könyvvitel.

( Pályamű. 3 frt.
Sporzon P. Gazdasági tál íjisme. 2 frt
Sporzon P. Juhtenyésztés. 2 frt.
Stephens H. Mezei gazdaság könyve. 7 
_ kötet 12 frt 60 kr.
lercsánszky J. Szőlőművelés, borkészítés 

és pjnczegazdálkodás. 3 frt
Lercsánszky J. Szőlészeti és borászati 

titkok gyűjteménye. 10 ábrával. 60 kr. 
Tormay B. Általános állattenyésztéstan. 
m 3 frt.
Tormay B. Lótenyésztésan. 1 frt.
Tóth Imre. A méhészettkézikönyve. 50 kr. 
Vörös M. Nemzeti kis szakácskönyv. Pol­

gári családok szám. Kötve 1 frt.
Wagenfeld. Baromorvoslási könyv. 81 

ábrával. 2 frt 70 kr.

Dr. Handler Mór
orvos-, sebósztudor, szülész és szemész

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett mindennemű

titkos betegségeket
1) az Ön fertőzésnek minden következményeit, úgymint

magömléseket,
az Ingerlékeny gyengeséget, az ondófolyást, különösen a

tehetetlenséget
(elgyengült férfierőt);

2) hugycsöfolyásokat (még oly idülteket is), a nemzőrészek bujakóros 
fekélyeit és másodrendű bujákért minden alakjaiban és elcsúfításaiban;

3) ^■VLST3^csősznö.lr-ü.lés©3s:©t:

4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett fellér-
folyást, és az onnan eredő

MA6TALANSÁG0T;
5) bőrkiütéseket;
6) a húgyhólyag betegségeit és mindennemű vizelési nehézségeket
Rendel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és

estve 7 órától 8-ig.

házban) I. emelet, bemenet a lépcsőn.
Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik 

és a gyógyszerek megküldetnek,

Úrik részére : 
Rendeléseknél kérem a gallérbőséget.
Ingek angol cliiffonból minden formában,

de most legkeresettebb a Sszoroe darabja 
•ima mellű mely legdivutosb » caélszeriibb 
1.40, 1.6% 2, 2.40, 3, 3.50 4, 6 da­
rab 8, 9.50, 11.50, 13, 17. 20, 22.80.

Szines perbálból legújabb mintákban darabja 
1.50, 2, 2.25, 2.50, 6 darab 8.5U, 11.50 
12.80, 14.20.

Szines angol oxfordből legújabb mintákban 
gallérnl, darabja 2.25, 6 darab 12.80, 2 
külön gallérral, darabja 3.S0, 6 darab 21.60. 

Ing-elök gallérral darabja 60 kr. 6 darab 3.25 
Lábravalók vászonból minden formában darab­

ja 1.50, 1.75, 2,2.25,2.50, 3. 6 darab 8.50, 
10, 11.50, 12.80, 14.20, 17.

Télre szövött gyapjú alsó mellények a alsó nad­
rágok, vékony vagy vastagabb darabja 1, 
1.30, 1.50, 2, 2.50, egész 5 írtig. 

Félharisnyák szövött kötegje fehér 2.50, 8 
3.50, fehér vagy «síkos, 4, 4.50, 5, 5.50,
egész 10 írtig.

Gyapjú SZÖvett vékony vagy vastagabb, kö- 
tegj« S, 5.50, 6, egész 12 írtig.

Gallér S kézelők Iegünommabb. Jegnjabb di­
vata mintában egy köteg gallér szép doboz­
ban 2.50, kíz-elö 4, 4.50, 5.25.

Zsebkendők egész fehér vagy szines széllel 
kötegje 2.40, 3.60, 4.20, 5, 5.50, 6 egész 
15 írtig, fehér selyem darabja 90 kr. 

Legújabb nyakkötök selyemből keskeny 14 kr.
1 írtig, széles 20 krtól 3 írtig, kész nyak­
kötök minden formában 40 krtól 5 írtig, 
nyakcsokrok 12 krtól.

Nyagsálog darabja SO kr. kendő 1.20-tói 5 írtig.
Angol plaldek darabja 7.50, 8, 10, 12 frt, plail- 

srij 60 kr,
Kautsuk-köpenyeg darabja 8, 9 frt.
Keztyük, kitűnő glacóe, párja 1.15. szarvas- 

bor 1.20, 1.90-ig.
Törölközők beszegve, kötegje 5 — 15 írtig.
Ruganyos nadrágtartók 70 kr, 90 kr. 1, 1,20 

uadrágszij 25 kr.
Esernyők 2—15 frtig.
Mell kézelő » gallór-inggombok csont- van-y 

bronzból nagy választókban szép melltük 
nyakkendögyürük, fé.ük, fogkefe, szappan 
es finom illatszerek.

Fiúk részére keztyük, nyakkötök, zsebkendők.
S ines kanavászok vége 8 frt, 8

Hölgyek részére:
Ingek vászonból sima darabja 2,10, 2.20, 5.50

3, 6 darab 12 frt, 12.75, 14.20,'17, angol
chiffonból sima darabja 1.30, 1.40,
1-60, 2, 6 darab 7.4", 8, 9.2u, 11/0, 
szép mellvarrassal s hímzéssel darabja 2,
2.25, 2.50, 3. 3.50, 4.6 darab 11.50, 12.80, 
14.20. 17, 20, 22.80.

Corsettek angol chiffon vagy barehetból d - 
rabja 1.40,1.50, 1.60, 1.80, 2, 2.50. 3, 3.50,
4, 5, 6 darab 8, 8.50, 9, 10, 10.25, 11.50 

.13, 17.. 20, 22.80, 28, frt.
Lábravalók chiffon vagy bar. hétből: darabja, 

1.35. 1.50, 1.75, 2, 2.50, 3, 3.50. 6 darab 
7.70, 8.50, 10, ll.ro, 14.20, 17, 20. 

Alsó-szoknyák chiffonból, szőp szegélyeit- g 
fodrokkal; darabja 2.40, 2.80, 5, 3.50, 4, 
4AO, 5, 6, 6 darab 13.75, 16, 17, 20, 22.80, 
25.50, 28, 3 ^.50, uszályai darabja 3.50 4—- 

j 10 frtig.
Löszön szoknyák fodrokkal: darabja 3.50, 4,

4.25, 5, 5.50, 6, frt.
Lóször-tornurok: darabja 1.20, 1.40, 1.60, 

2, 2.50.
Derékfiizök (Mieder): darabja 1, 1.25, 1.50,

1.80, 2.50, 3, 3.50. 4.
Díszített kötények chiffonból: fehér 1, 1.40, 

1-75,2,2.20, szines 1.40, 1.75 fekete moir- 
ból 1.30, 1.60, 2.20.

Zsebkendők egész fehér vagy szines széllel :
darabja 20 krtól, hímzettek 30 krtól. 

Szövött pamut harisnyák : kötegje 2.40, 3.60, 
4.10, 5, egész 12 írtig, télre szövött párja 
85 krtól 2 frtig. kamasli 1.25, 2 frtig 2. 
gombos nöi-keztyük • kitűnő glasée : párja 
1.15, szarvasbor 1.20, 1.80, Mollgallérok t 
ujjak, legújabb gallérdarabja 4 krtól s kéze­
lők, párja 9 krtél richfodrok s kalapfátyolok, 
25 krt -1, selyem reczefökötök (Netzhanbe) 
17 krtól.

Pongyola fokotok : fehér 70 krtól, szalaggal 85 
kitől. Posztó hímzett basshlikok 2 írttól 4 
frtig. Berlini szövött kendők fejre : 1.35,
1.75, nyagra 1.75. 3, 3.25 Selyem nyak­
kendők 20krtói 3 frtig. fej- vagy nyak. 
selyem esokrok 35 krtól, uj divata selyem­
mel díszített nyakfodrok 50 krtól 3 frtig. 
Női derékövek 25 krtól 2.50 ig. Mindenféle 
fésű, fogkefe, szappan s illatszer.

Leányok részért feher és szines chiffon s fe­
kete moirkötények, gallér s kéz-elők, ha­
risnyák, kamaslik, esebkendök, nyakkötők, 
keztyük e kerek fejféstlk.

Újon szülött gyermekik részére minden «sik­
kek.

kr., 9 frt, 15 frtig, 30 rőfös fonalvá-zen vége7— ’1's* 0 lrL' ° frt 50 —, . —__ ____ _________
„ . V y frt’ 6 (r,fc ,60 kr-, kávés abrosz 2 frt 20 krtól, kávéikendö kötegie 2frt 10 krtól,
igTteritőfó GtW7 6gy pir 3 frt 50 lrté1' 15 fUffgRny bojtokpárja 60 krtól,
iíTkr ^ f t75.kvt? ’ 4f'ztaltentók 4 frt 50 krtól. Chiffon röte 20,22, 25, 28, 80, 34, 40,
sonv ’’.^on.dWW1 ferlér,/,’eÍ-neS b*rehent 6 flanel,> SKÍnes perbálok pamut- s selyem-bár- 
frtózVőóveo rSf.h?o i?f9, lkr‘° P;,lnób*rhet r'"'fa <14 krtól, szines ruha barliet rőfe 35 krtól, 
vetet d7 "ft 40 ,kno1- Tovabba minde“ Fehér áruk, csipkék, hímzett nemilek bélés s«ö- 
gyAri’itrB\trár&2érnrÍdÍrUk’POUe’,d0rfi’ 4 ,ZáUS sszinesgyürükötő pamut

Budapest, 1876. Nyomatott Vodianer F.-uél,
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